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szükségletei:
Talajmivelö eszközök: Ekék, boronák, hengerek, 

tárcsás-boronák, talajporhanyitók, grubberek, lókapák, 
vetőgépek és egyéb talajelőkészitők.

Vetőmagvak: Buza, rozs, árpa, zab, tengeri, I 
lóhere, lucerna, bükköny, baltacím, takarmány és 
cukorrépamag, burgonya, repce és egyéb gabona és 
takarmány magvak, ipari és gyári növény-vetőmagvak. 
Fümagkeverékek, konyhakerti vetőmagvak stb.

Szölöojtványok, nemesített gyümölcsfa cseme
ték. Dísznövények. Szőlőkarók, fiizdugványok stb.

Vetőmag előkészítő gépek: Rosták, trieurök, 
osztályozok, mag-csávázók, csiráztató-készülékek, stb.

Egyéb gépek és anyagok: Alagcsövek, állat
gyógyszerek, .állatnyirógépek, aszfalt és kátrányfedél- 
papirok, baromfitenyésztési requisitumok, építési anya
gok, fedőcserép és fazsindelyek, földmérő-eszközök, 
festékek, fűkaszálók, halászati eszközök, 'kertészeti 
eszközök, keltetőgépek, malomberendezések, méhé
szeti eszközök, kaptárak, meszelőgépek, műtrágyák, 
olajok, zsírok, peronospóra permetezők, rétgyalu, 
széna forgatók és gyűjtők, szénkénegfecskendők, 
permetezőanyagok és szénkéneg, szivattyúk, szőlő
trágyák, szőlőmivelési eszközök, tejgazdasági és tej
feldolgozógépek, tengeri morzsolók, tűzoltó felszere
lések stb. ' - '

Tenyész és lgás állatok.
Az Agrárbank és Takarékpénztár R. T. Mező- 

gardaságl Közvetítő Osztályánál, Kolozsvárii,Mátyás 
király-tér: 26. sz. alatt, személyesen, vagy levélileg, 
garantált minőségben, kedvező feltételekkel,

leggyorsabban és 
legolcsóbban 

szerezhetők he.
2535 III

Erdélyrészi falusi szövetkezetek 
szociológiája.

Irta: Dr.' Csérer Lajos.

Ezen Kolozsvár vidékéről hozott adatok 
máshol is lehetnek iránytadók — de más fel
tételei is vannak a falusi tejszövetkezet pros
peritásának. Annyi tej gyűljön naponként,-hogy 
az üzleti költség fejében legfeljebb egy fél 
fillér terheljen egy-egy liter tejet. Nagyon is 
ügyesnek kell lennie a tejkezelőnek a tejszál- 
litónak, alkalmas legyen a tejház, hogy állan
dóan tisztán lehessen tartani, ezért külön bő
vizű kútja legyen, a szövetkezeti j helyiség köz
ponti fekvéssel kell hogy birjon, de legfőbb 
kivánalom az, hogy a szövetkezeti tagok közös 
érdekszervezetnek tekintsék a tejszövetkezetet 
— s tiszta, az napi, jól kezelt tejet hordjanak 
a tejházba ■— ezért kell, hogy a szövetkezet 

' embere régész emben-ríegyen, aki nemcsak a 
tejkezelést, a tejszövetkezet könyvelését értse, 
de legyen Krisztusi türelme a furfangos apró 
tejhamisitókkal megküzdeni.

Allattenyésztési szövetkezet célja, hogy jobb 
tenyészállatok tartása, nevelése, s terjesztése 
sikerüljön a falukon vagy nagyobb környéken.

Még bikatartásra is alakulhat, pl. egy tej 
termelő faluban rövidesen elterjedt a több 
tejet adó tarka (nyugati) marha, igen de a 
a megyei szabályrendelet szerint a vidéken 
csak erdélyi magyar fehér marhát, illetve bikát 
tartanak: össze állanak egy-egy falu tarka 
marha tenyésztői szövetkezetté s ezen alapon 
tisztavérü nyugati bikákat állítanak be. Pl. a 
Kolozsvár környéki falvakban is nem érdekelt 
már a fehér tehén erőszakolása, a bivalytej 
pedig mintha kimenne a divatból — ilyen te
nyésztési szövetkezet utján rohamosan terjedne 
el a mindinkább tiszta jellegű tarka marha — 
s .ha ezzel összefüggésbe hozzák a mesterséges 
takarmány termelés fejlesztését, póttakarmá
nyok bővebb 'etetését, több trágya termelőd
vén a talajmüvelés is okszerűbbé válna, nagy 
városok szomszéd községeiben hamai bekövet
keznék az a fejlettebb kultúra amely a városok 
élelem termelő vidékétől elvárható!

Újabban állattenyésztési szövetkezetek 
cége alatt falusi állatbiztosító szövetkezetek is 
alakulnak a Budapesti orsz. állatbiztostói szö

vetkezet kötelékében — mint viszont biztosí
tottak. Olyan községben ahol gyakori a szarvas
marha elhullás (circá 8 —10 drb.) már érdemes 
megalakítani, ha legalább 20 gazda jelentkezik 
200—300 számos állattal. Mert itt is áll, 

| hogy mennél nagyobb az érdekeltség, fizetség 
esetén annál kevesebb jut egy-egyre. Már 
megállapodásuk szerint minden 100 korona 
becsérték után 3’5% a kártérítési kötelezettség 
egy évben azon felül már a központ fizeti a 
a kártérítést 'ad infinitum, ha a falusi szövetke
zet a ’/V/o viszontbiztosítási részleteket be-' 
fizette a központ pénztárába. Nagyon egy
szerű ilyen szövetkezet kezelése, ha az igaz
gatóság. lelkiismeretes a becslésnél, kár- 
megállapitásnál, állatorvosi gyógykezelésnél 
— de ezzel szemben a tagok is respektálják 
a közös érdeket: mert az ilyen szövetkezet 
leginkább a tenyész marha megvédésére, kár- 
éritésére szolgál — s nem alkalmas-kupec 
marha, hibás, beteg, állatok biztosítására, — 
továbbá »megszakasztott«, erőszakkal tönkre 
tett kicserélt stb. állatok pótlására.

Ezért a helyi viszonyoktól függ: milyen 
fajú nemű és minőségű állatok vétessenek fel 
a biztosításba.

A jól működő és megerősödött tejszövet
kezeteknek mellékfoglalkozása lehet baromfi 
tenyésztő,'tojás értékesítő szövetkezeti alosz
tály szervezése is — mert e téren is a szedő 
kofák érdemeden jövedelmeket szednek a kis
gazda rovására.

A gazdakör kötelékében alakulhatnak 
cséplögépvásárló társaságok falusi malom szövet
kezetek, gyümölcs termelő, értékesítő szövetke
zetek. A hitelszövetkezet mellék működése lehet 
pince szövetkezet — borértékesitő társaság ala
kítása, legelő vásárló vagy birtok parcellázó 
vagy föld bérlő társaság szervezése — ez-utóbbi
hoz azonban az kell, hogy a nagybirtokos vagy 
a holtkézi birtok némileg engedjen kényelmé
ből — mert eddig szívesebben adták bérbe 
birtokukat egy bérlőnek —• aki aztán szemök 
láttára csinál földuzsorát, a munkás a törekvő 
s szorgalmas falusiaknak albérletbe parcellázza 
a birtokot.

Még hasznos intézménye lehet a falunak 
a háziipari szövetkezet, a midőn olyan helye
ken ahol valamely elengedő nyers anyag ál-

szövetkezete legjobb beszerzési forrása
V., Alkotmány-utca 31. - ==
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landóan termeltetvén vagy könnyen kapható 
s azt nagyobb számú falusi emberek a tél 
folyamán piac képes formában feldolgozzák — 
a jövőben a hátalás utján való értékesítés 
helyett a kész árukat szövetkezet utján terme
lik és értékesítik. így alakult Válaszúton pár 
éve a kosárfonó 'szövetkezet, melynek révén 
20—22 tag egy-egy télen. 800—1200 koronát 
is keres, a Borsa patak és Szamosmentén bőven 
terem füzvessző feldolgozásra — de egy nemes 
füztelep létesítése még sikeresebbé tenné ezen 
szövetkezetét.

Kőrösfőn a kalotaszegi faragászat lendit- 
tetett fel pár éve a szövetkezeti működés, által az 
ugyancsak kalotaszegi Magyarbikalon a fogyasz
tási szövetkezet karolta fel a faragászatot, s ma 
.20 egyénnek már nyáron is van elegendő mun
kája annyi a megrendelés. Valahol egy besz- 
terce-naszódmegyei községben a gyékény fonás 
és értékesítés sikerül szövetkezeti utón — de 
a Tisza és Duna mentén levő kosárfonó szö
vetkezetek mindjobban fejlődnek.

De a szorgalmas falusi asszonyok- házi
ipari munkáját is fel lehet karolni szövetkezeti 
utón. Az erdélyi részek sok vidékén még 
szorgalmasan szőnek és fonnak az asszony né
pek— de .a kész s különlegességénél fogva 
kedvelt portéka értékesítése, vagy egy-egy fel- 

. lobbanó «tulipán mozgalom»-tói függ, vagy-a 
szedő-házaló jóakaratától. A nagypetrii hitel
szövetkezet vállalkozott egy időben a vidéki 
varottasok és szőttesek szövetkezeti irányítására 
értékesítésére — mert addig a «boltos» adta 

_ a parasztasszónyoknak a fonalat, pamutot vagy 
a vásznat vagy kamat hitelbe s levonta az árát 
a behozott kész portéka árából — az értéke
sítés utján elért jövedelemből már nem része
sítette a termelőt. így , van ez a Kalotaszeg 
más községében s egyéb erdélyi vidékeken is — 
és azon kívül nincs már »Gyarmathy Zsigáné« 
— de lehetne minden háziiparos vidéken, aki 

_ tanit, buzdít, uj irányokat teremt, értékesít s 

fizet — nagyon fontos, hogy faluinkon téli 
időben is foglalkoznak a munkás kezek, mert 
télen sem szünetel a gyomor és «rovatai».'

*

Alkalmas, értelmes és. önzetlen vezető 
jelenlétében akármilyen szövetkezet is létesít
hető az erdélyrészi falvakban és ha a célt szol
gáló anyag vagy alkalom megvan — s a nép 
hajlandóságát megtudjuk nyerni — viszont nem 
szabad erőltetni semmiféle srövetkezést. Egy 
falusi gazdasági akció megindulásával sok min
dent kell figyelembe venni — s jól megjegy
zendő, hogy «aki a kolompot felköti, az becsü
lettel rázza is«. Az elmúlt években sok köz
ségben hirtelen alakult mindenféle szövetkezés: 
pedig évekig tart mig a tömeg megszokik s 
bele tanul egy-egy társas intézménybe — hi
szen autonómiai érzéke sincs még kifejlődve, 

j akkor mikor a községi képviselőtestületbe is 
| kommandóra szavaz! — de sok helyen az ér

telmiség csekélyke hiúsága is volt szülőanyja 
a szövekezéseknek — nem baj ha a nép már 
értelmesebb s maga is kitart intézménye mel
lett, de több szövetkezet vezetését ritka falusi 
apóstól bir meg: épen azért kívánatos, hogy ott 
a hol a falusi lakosságnak értelmessége és ügy
szeretete fejlődésben van s állandó minden falusi 
értelmes(intelligens) vállaljonnépe érdekében ön
zetlen közszerepet, de legyen kitartása, tűrése, ál
landó munkaszeretete, mert a »szalmaláng« nem 
csak neki árt meg, de hosszú időre bizalmat
lanná lezs a nép minden újabb társadalmi in
tézmény iránt-Érintetlen falvakban legelőbb a 
gazdakört (olvasó egyleteket) kell megalakítani 
mert ennek szervezete a legkényelmesebb, a cse
kély taglileték néni terheli túlságosan a tago
kat közös felelősség nincs s alkalmas helyiség 
beállításával barátságos miliőben összeszok- j 
tatja a falusi embereket; ha ez meg erősödött ! 
jöhetne a'hitelszövetkezet, ebben már a fele- ; 
lősség kapcsait kell, hogy megszokja a nép. 
tehát az egyesült erők hatását is éreznie kell, | 

— s ha ebbe is bele tanul úgy a vezetőség 
valamint a tag: akkor a felmerülő szükséghez 
képest fel lehet állítani újabb termelő vagy 
értékesítő, fogyasztó szövetkezetét — mindég 
azon főelvvel, hogy a .kisgazdatársadalom meg
védésére s támogatására alakul.

(Vége.)

“ A husdrágaság és a magyar marha
ii.

Nem osztom Jászberényi felfogását abban 
sem,-hoCTy a magyar marha számarányához ké
pest, csekély súlyt képvisel a tarkáéval szem
ben. Bátran merem állítani, hogy . etekintet- 
ben sem áll nagyon messze a tarkától. A nagy
tenyésztők kezén átlagban a tarka tehén circa 
5—6 mázsás egyedekkel van képviselve, a 
magyar 43/4—53/4-ig. Igaz, hogy a magyar e 
súlyt egy évvel később éri el, de viszont a 
hosszabb fejlődési idő dacára is kevesebbe ke
rül fölnevelése, mint a tarkáé, igénytelensége 
folytán. Ha pedig ügyes szakavatott tenyésztő 
kezére kerülnek, a tarkához csak hasonló táp
lálkozás mellett is, elérik annak súlyát s már 
a fejlődésben is 72 évet behoznak. Itt a concret 
példa, Sperker Ferenc tenyészete. Állatai súly
ban vetekednek a legjobb tarka tenyészetek
kel, bikái 172, üszői 2‘.-> éves korban lesznek 
tenyésztésre besorolva, mint erre teljesen érettek.

A magyar erdélyi marha takarmányérté- 
kesitő képessége javításának, fejlődése gyorsí
tásának és hizékonyabbá tételének e nagy
mestere. valóban kötelezve lenne már, — 
tinót nem is nevel — legalább egy korosabb 
bikáját — illetve most már csak a kezeiére 
alattit — teljesen indifferens kézre bízni, egy 
ennél mondjuk egy évvel fiatalabb tarka biká
val szemben, összehasonlító kísérletezésre 
Szerintem ennek keresztülvitelére egy ha,-!ai 
gazdasági akadémia, vagy földmives iskola 
lenne legkonpetensebb. Hadd ' lássák a skep- 
tikusok és a magyar marha ellenségei, hogy 
mit lehet ebből aránylag rövidd időn beim 
kitenyészteni hús irányban is. Azt hiszem 
fényes bizonyítékát szolgáltatná annak, hogy 
mily hálás objektum az ily irányú kitenyész
tésre is, nemhogy arra ^teljesen alkalmatlant 
lenne,

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
története 1844—48-ig.

Irta : Lécfalvi Sípos Kámilló.
Minden jog fenntartásával. 

XIX.

A közgyűlés az első kérdést váltózatla- 
nul kitűzi, a másodikat azon hozzáadással: 
„általánosan és a vidéki körülmények tekin, 
tetbe vételével" szintén kitűzi. Egyúttal meg
bízza a választmányt, hogy tűzzön ki napot, 
helyet és időt midőn e vita megtartandó lesz 
és ezt hirlapilag is hirdesse.222 Az 1847. évi 
február 21-ikén tartott választmányi ülés e 
kérdések feletti vitát 1847. évi március 14-ének 
délután 4 órájára tűzi ki ifj. Bethlen Pál gróf 
házában.223-224

Anwender Antal 1845 ben indítványt nyúj
tott az egylethez, mely az egyesület fennma
radását volt biztosítandó. A javaslat négy pont
ból állott. 1. Hogy minden részvényes a jelen 
aláírási egész időszakra kötelezett részvény 
értékét egyszerre fizesse le; 2. hogy aláíráso
kat nyisson az egyesület oly alapítványok lé
tesítésére, melyek az egyesület felbomlása 
esetén az alapítókra visszaszálljanak; 3. hogy 
a tagok között legyenek alapitó és egyszerű

Eredetije u. olt.
■” Eredetije ti. olt.

Bővebb adatokat az iratok között nem 
találok.

részvényesek; hogy minden tag illetőleg rész
vényes (akár ^.lapító, akár egyszerű) tar
tózik legalább égy tagot szerezni az egyesü
letnek.225 E javaslat megvizsgálására az 1845. 
évi julius 31-én tartott választmányi ülés Hor
váth Mihályt és Pataki Józsefet kérte fel,226 
E bizottság tárgyalás alá vette az indítványt 
és az egyesülethez intézett javaslatában az 
első pontot azért tarthatja kivihetetlennek, mert 
az aláírások oly feltétel mellett történtek, hogy 
az' illető aláíró, a fizetést évenként tartozik 
teljesíteni. A második pont elfogadását sem 
javasolhatja azért, mert arra nézve semmi biz
tosíték sincs. A harmadik pontot az egyesület 
figyelmébe ajánlja a bizottság. A negyedik 
pontot sem tartja kivihetőnek a jelentés, mert 
hiszen úgy is feltételezhető minden tagról, hogy 
igyekszik annak az egyesületnek tagot szerezni, 
amely egyletnek részvényese.227 a javaslatot 
a jelentésset együtt az 1846. évi jan. 26-án 
tartolt közgyűlés vette tárgyalás alá és az~l.,
2. és 4-ik pontra vonatkozó véleményt elfo
gadja a közgyűlés, a 3-ikra nézve pedig ki
mondja, hogy aláírási ivet nyit alapitó részvé- 

! nyesek szerzése végett 200 pfrttal oly módon, 
hogy akinek tetszeni fog, azt akár egyszerre 

I fizethesse, akár pedig arról kötelezvényt adjon 
s az abban foglalt 200 pfrtnak évenként 5%-át 
fizesse. Az ilyen tagot örökös részvényes tag
nak tekinti az egyesület.228

A részvényesek száma volt az 1846-ik

Eredetije az E. G. E. irattárában.
m Eredetije u. ott.

Eredetije u. ott. 
Eredetije u. ott.

év végén 211. Ezek közül 19-en kötelezvényt 
nem adtak ugyan, de pontosan fizetnek. 1844-ből 
részvényeik árában tartoznak 8-an és 1845-re 
86-on. Az 1845ik év végén a részvényesek 
száma volt 210, ezek között kötelezvényt ad
tak 191 en, nem adtak 19-en, de ezek ponto
san fizetnek. A részvények árának befizetésé
vel hátralékban maradtak 1844-re 2~en,
18- 15-re 47 en és 1846-ra 115-ön. Az 1847-ik 
év végén a részvényesek száma volt 208. Ezek 
közül kötelezvényt adtak 189-en, nem adtak
19- en. A részvények fejében adósok maradtak 
1844-re 3-an, 1845-re 41-en, 1846 ra 85-ön és 
1847-re 139-en.

A pénztár 1844-ben bevett összesen 1203 
frtot és kiadott 270 frt. 27 krt. ezüstben. Az 
1846-ik év második felében a pénztári bevétel 
1325 frt. 18 krt., kiadás pedig 1,301 frt. 06 
krt. tett, s igy a maradvány 294 frt. 12 kr. 
amely maradványhoz jön még a hátrálékos 
részvények értéke 940 pfrt.229 1 846-ik év első 
felében a pénztár összes bevétele volt 1,612 frt. 
33 kr., a kiadás 1,085 frt. 30 kr. A maradék 
tehát 527 frt. 03 kr. a tőkésitett 2000 frt. 
+ a hátrálékos 58 részvény 580 frt. — 3,107 
frt. 03 kr.’'"’ A 1846-ik év második felében az 
összes bevétel 1,135 frt. 03 krt.. a kiadás pedig 
508 frt. 34 krt tett s igy a maradék 626 frt. 
29 kr. volt amelyhez jön még a tőkésitet 2000 
frt. és a hátrálékos 164 részvény után járó 
1,640 frt. összesen tehát 4,266 írt. 29 kr.231 
Az 1847-ik év első felében volt a bevétel

Eredetije u, ott.
Eredetije u. ott. 

"" Eredetije ti. ott.
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De térjünk vissza most a kistenyésztök 
állatállományának minőségére. Hát bizony ál
talánosságban ez úgy a tarka, mint a magyar 
marha fajtában egyaránt silány. A tarkánál ez 
alól kivételt képeznek, illetve szép anyag van 
a dunántúli vármegyékben. A magyar pedig 
jó anyaggal van képviselve a székely földön, 
a szászok, sőt a mezőségi oláhok egyrészének 
kezén is.

A darab és súly közötti arány sem rosz- 
szabb tehát a magyarnál, mint a tarkánál, or
szágos számarányban s igy ez sem lehet oko
zója a husdrágctságnak.

Rendkívül igazságtalan vádnak tartom Jász
berényi András részéről, hogy egy elkövet
kezhető tejinség okozójául már most a magyar 
marhát állítja oda.

Először is nagyon valószínűtlen, hogy tej
inség álljon elő akkor, amikor a fejő tehené
szetek gomba módra szaporodnak, amikor a 
tarka tejelő-marha a divatáramlatok és kivált
ságos kormányhatósági szutenirozások mellett 
mind jobban tért hódit, amikor cikkíró ur is 
azt olvasta, hogy Moson és Sopron megyék
ben a mai általános élelmiszer drágaság köze
pette, a tej ára 12-13 fillér literenként. De ha 
ennek dacára feltételezzük, hogy bekövetkezik 
a tejinség, ugyan hogy lehetne ebben is hibás 
a szegény magyar marha állítólag drágábban 
termelt tejével? Hiszen a tiz ujjam is sok annak 
elszámlálására, hogy hány nagyobb, tejterme
lésre bazirozott magyar tehenészet van. Ez a 
szó szoros értelmében csak egy csepp a tenger
ben. Tehát állítólag drágábban termelt tejével, 
ily csekély kontingens mellett, absolute nem 
gyakorolhat áremelő hatást. Az árakat mint 
mindennél, úgy a tejnél is a kínálat és kereslet 
közötti arány szabja meg.

Ha valamely városban, mint például Ko
lozsváron, igen magas a tej ára, ez nem azért 
van, mert magyar tehenek tejével látják el 
piacát, hanem mivel kevés tejet hoznak a piacára, 
vidékén kevesen foglalkoznak fejő tehenészet
tel. Ám tessék; ezt az előnyös helyzetet a.kör
nyék birtokosainak kihasználni, s akár tarkákkal 
erősen kultiválni a tejtermelést. Hiszen a nagy 
tenyésztők nincsenek a sokat felpanaszolt ma
gyar tenyészkerületek miatt ebben korlátozva. 
De a gazdák ebbeli indolenciájáért, nem lehet 
bünbakkul a magyar marhát oda állítani.

Még ma a marha kitenyésztetlen, parlagi 
mivoltában nem alkalmas kizárólagos tejgazda

ság folytatására, azonban ha az tenyésztéssel 
kapcsoltatik egybe, úgy bizony 18 filléres te 
áron alul is, a mosoni és soproni 12—13 fillé
res tej árak mellett, de sőt a tej értékesithetése 
nélkül is eléggé kifizeti magát akkor, amidőn 
a magyar ökör és magyar bika általánosságban 
már drágább, mint a tarka, j-Az azonban tény, 
hogy magyarban csak elsőrendű anyagot lehet 
jövedelmezőleg tenyészteni a nagybirtokosok
nak, ami szintén előnyére’van a nagyobb súlyú 
állatok szaporodásának. £

A tej hozam limitálásában úgy a tarkánál, 
mint a magyarnál, egyet értek cikkíró úrral. 
Ámde megfelejtkezett egy igen lényeges körül
ményről. Tudniillik, hogy a magyar tehénteje sok
kal zsirdusabb a tarkáénál és igy természetesen 
többet is ér. Azt hiszem megközelíti a valósá
got, ha a tarka tejének zsírtartalmát átlagosan 
372, a magyarét 4'47o-ra teszem. így a tarka 
2400 kilogramm évi tejelés mellett termel 84 
kiló zsirt, a magyar pedig ,1500 kiló tejben 
67'5 kilót. Tehát a nagy tejelési külömbségből 
itt már sok megtérül a magyar javára, mert 
hiszen a zsírtartalom a lényeg. így nem állhat 
meg az, hogy a magyar marha ?tej termelésre 
is teljesen alkalmatlan « 3;:

Tessék csak Lészai Ferencet, avagy Jó
sika Gábor bárót megkérdezni, hogy nem-e 
tisztességes polgári haszonnál dolgoztak ma
gyar fejő tehenészeteik, s hogy nem-e sikerült 
rövid idő alatt, okszerű tenyész kiválasztással 
és tartással a tejhozamat emelni? Hátha ezt 
következetesen pár évtizedig folytatják ? .

Magam ismertem sok olyrmagyar tehenet, 
mely a laktáció javában, naponta 10—12 liter 
tejet megadott, természetesen ^megfelelő takar
mányozás mellett, amiben vajmi kevésnek van 
része közülök. De tessék csak a »Köztelek* * 
1910. évi 101. számát elővennie a nagyérdemű 
Újhelyi Imrének cikkét elolvasva, az arra vo
natkozó ábrák közül a 334. számút megfigyelés 
tárgyává tenni. Az ott ábrázolt. »Etelka« nevű 

; keresztezett vérü. tehén; egész kütemévei, szarvá
val, mindjárt az első tekintetre elárulja, hogy 
kétségbe -vonhatatlanul sok magyar vér van 
benne. Ezt igazolja tejének rendkívül magas, 
5‘27°/0 zsírtartalma is. Ez az igénytelen kiné
zésű, magyar vérrel keresztezett tehén, a cikk
ben foglaltak szerint az 1901. évi mosoni tejelő 
versenyen a 323 napi versenyidő álatt, 3369 
liter tejet adott 177'8 kg. zsírtartalommal.

3,548 frt. 23"kr., a kiadás 3,209 frt. 24 kr. 
marad tehát 338 frt. 99 kr. -|- 142 drb. részvény 
értéke 1,420 frt. Összeser tehát'a maradék 
1,758 frt. 99 kr.232 Az 1847-ik év második 
felében a pénztár állása ez volt; bevétel volt 
970 frt. 59 kr., kiadás 418 frt. 46 kr. A ma
radék tehát 552 frt. 13 kr. -|- 269 részvény 
értéke 2689 frt. összesen tehát 3241 frt. 
13 kr.233-234. -

*
* *

Végig kisértük az egyesület működését 
megalakulása percétől egész 1847 év végéig. 
Láttuk, hogy mily irányban dolgozott. Mékö- 
dése körét nagyon szűkre szabta azon királyi 
leirat, mely alapszabályait megerősíti. A poli
tikától tartózkodnia kellett és igy nem vehe
tett részt azon kérdések előkészítésében, melyek 
közvetlenül vagy közvetve befolytak a föld
művelésre, de egyúttal politikai kérdéseket is 
képeztek. Ilyenek voltak: a vallási viszályok, 
a címeres és egyházi nemesek adója, ország
gyűlési tárgyalások nyilvánossága, a megyei 
tisztujitások, közigazgatási viszonyok rende
zése, földesül- és jobbágy közötti viszony ren
dezése, törvénykezés javítása, mezőrendőrségi 
törvény sürgetése, jogegyenlőség és közteher
viselés törvénybe iktatása, közmunkák ren
dezése, törvények késői szentesítése stb. stb. 
kérdéseinek megoldásában való közreműködés.

(Vége.)

Eredetije «. ott. 
Eredetije u. ott.
Bővebb adatokat az iratok köz itt nem 

találok.

Mig e magas zsírtartalmat az ereiben folyó 
magyar vérnek tulajdonítom, addig korántsem 
vagyok annyira elfogult, hogy a kiváló tejelő 
rekordot ugyancsak ennek túlajdonitsam. Sőt 
ellenkezőleg nyugati vérének javára Írom. Ez
zel csupán azt akarom bebizonyítani, hogy bár
mely jó tejelő, tarka őse által-beoltott eme ki
váló tulajdonságát, a magyar vér nem alterálta, 
illetve ezt érvényre jutattatni éngedte. E körül
mény mindenesetre igazolja, hogy a magyar 
marha mint tejelő sem háládatlan alany s igy szó 
sem lehet arról, hogy arra teljesen alkalmatlan 
volna.

Még egy tényt szándékozom itt leszögezni 
a magyar marha javára. Tudvalevőleg a magyar 
tehén laktaciójának időszaka rövidebb, mint a 
tarkáé s igy fennt tárgyalt csekélyebb tejelésé
vel szemben, viszont rövidebb ideig igényli a 
drága fehérjedus tejelőtakarmányt. Ez is 
valamit rekonpenzál a tejmennyiség különböze
iéért.

A magyar marhában is él a tejelékenység 
szikrája, csak alkalmas eszközökkel és kitar
tással elő kell azt csalni. Erős a hitem, hogy 
néhány évtized alatt intcligens, a tenyésztői 
fogásokkal, ismeretekkel rendelkező, és azokkal 
élni tudó gazda, a magyar marhából elég jó 
tejelőt is képes kitenyészteni Teje jelenlegi ki
váló magas zsírtartalmának lehető megóvásával. 
S ez kell, hogy legszebb ambícióját képezze a 
magyar erdélyi szarvasmarhát tenyésztők egye
sülete ez. irányban haladó tagjai, illetve te
nyésztőinek. Itt clőljárhatnak nagy birtokosaink, 
kik a szellemiek mellett, a kellő anyagiakkal és 
térrel rendelkeznek. A siker nem maradhat el. 
Hiszen a legjelesebb nyugati fajta tejelők is, 

csak hosszas, kitartó és szakavatott tenyésztői 
munka után érték el mai nívójukat.

Mivé lett vclna a magyar marha fejleszt
hető, ha azt a rengeteg pénzáldozatot, azt a 
sok értelmi erőt és munkát, amit a tarkára for
dítottunk az Ő megjavítására használjuk fel, s 
viszont hová sülyedne a tarka, ha minden ille- 

, tékes tényező, oly mostohán bánna vele el, 
mint a magyarral?

Cikkíró ur nagyon helyesen jegyzi meg, 
s arany igazság, hogy »az importált nyugati 
fajták nagy átlagban nem felelnek meg a hozzá- 
jok fűzött reményeknek.» S mégis szerinte 
Magyarország szarvasmarhatenyészete akkor 
lesz helyes mederbe terelve, ha az importált 
nyugati fajtákból, keresztezés, avagy kiválasztás 
által, rövid időn belől, egy olyan egészséges 
hazai fajta állittatik elő, mely jó tejelő és jó hús 
termelő.

De hiszen mindez ajánlott panacea már 
évtizedek óta folyamatban van. Nyakra-före 

í keresztezünk és importálunk is. Sőt a nyugati
akból kialakultak már régen a különféle hazai 
tájfajták. így a bonyhádi, vasmegyei, nográd- 
megyei, lugosi tájfajta, stb. stb. S még sincsen 
megoldva a kérdés.

Igen tisztelt' cikkíró ur a magyar fajta 
szarvasmarha' tenyésztését csakis ott karolná 
fel, ahol másfajta sikerrel nem tenyészthető.

Ezzel fényes bizonyítványt állított ki a 
magyar marha hatalmas szervezetéről egészsé
géről, igénytelenségéről, ellenálló képességéről.

Én is ilyen, a tarkára nézve lehetetlen 
vidéken gazdálkodom. Igen sok van ilyen Er
délyben, de Magyarországon is. Mily körűimé-. 
nyék között tenyészik itt a magyar marha, a 
kistenyésztök kezén? Első sorban is az.ökör 
ritkaság számba menvén, a tehén végzi a sok 
és nehéz gazdasági munkát. Nyáron nagyobbára 
csak juhnak való, kopár legelőkön kénytelen 
táplálékát keresni. Télire beszorítják egy ablak
nélküli, sötét, alacsony, -szűk zugba, amely nem 
istállónak, hanem - szegény ártatlan állat bör
tönének minősíthető. Szalma kevés lévén, úgy
szólván nem is almoznak. Téli takarmánya túl
nyomó részét a kukoricaszár képezi. A taka
rítás itt alig ismert fogalom úgy, hogy rétegekben 
rakódik rá a trágya, melytől csak a tavaszi 
szörváltás alkalmával szabadul meg. E rendkí
vül mostoha körülmények dacára, ha börtöné
ből rövid időre kiszabadítják itatás céljából, 
olyan vidám ugrándozást visz véghez, hogy 
csak hosszas hajszolás után tudja gazdája ismét 
beterelni. '

Ilyen életviszonyok mellett a magyar te
hén a nehéz igamunkán kivül, ellátja tejjel a 
családot, s minden évben szorgalmasan bor
jazva, pénz jövedelemhez is juttatja a gazdáját. 
Azt hiszem ily körülmények közé jutva a tarkaj 
nagyon is egyoldalúan hasznosítana, t. i. kizá
rólag a bőrével.

A magyar marha két teljesen lecáfolt 
hasznositási oldalát, — hús- és tejtermelését — 
mely ugyan még sok kívánni valót hagy hátra, 
— iparkodtam cikkem eddigi keretében védel
membe venni, különösen a reá igazságtalanul 
kimondott ^teljesen alkalmatlan*  szentencia 
ellen. Többszőr hangoztatott nézetem az, hogy 
ez bennök még csak ezután fejlesztendő ki, 
de viszont a kifejlesztésre alkalmas anyag. Sőt 
mai állapotbani hús és tejtermelését is figye
lemre méltónak tartom akkor, amikor ily irányú 
kitenyésztésre csak most történtek, igen kis 
számban, a kezdőlépések s igy amit eddig 
nyújtott e téren, csak az Isten adta vele szü
letett képességek gyümölcse. Föld amely pár 
lagon is jövedelmez, műveléssel hogyne adna 
busás hasznot.

Hogy a arka nem váltotta be igen sok 
tekintetben a /hozzá fűzött reményeket, ebben 
nem csupán alacsony kultúránk, hanem maga 
a természet is közre játszik, u. m. kiimánk, ta
lajunk, flóránk. Bizonyítja azt, hogy a kiváló 
tejelő és husu marha importok a legszakszc- 
rübb, gondosabb tartás és kezelés melle" is, 
úgy eredeti egyedeiben, mint ivadékaiban e_-ó 
tulajdonságaikból veszítenek. Holott a tavaly
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őszi, kolozsvári kiállítás igazolja, hogya magyar 
marha kissé okszerűbb tenyésztése, már az első 
lépésnél mily kiváló eredményekre vezetett. 
Ha pedig tenyésztőink nem lesznek kizárólagos 
rabjai a formáknak s a már elért jó külem 
birtokában, alaposan neki fekszenek a haszno
sításra tenyésztésnek — ki ki a maga kitűzött 
irányában, úgy itt is a legszebb eredményeket 
érhetjük el. Egyik hasznosítási irányban már 
ma, amely vele született s melyet igy csak meg 
kell őriznünk, t. i. erő termelésben oly kiváló, 
hogy világ hírre tett szert, s ökrein a nyugati 
kultur 'államok gazdái is kapva-kapnak, nagy 
pénzüket hagyva itt érettük. Már csupán ezért 
is kiterjesztendő, nem pedig redukálandó te
nyésztése.

'Sőt, miután a tapasztalat azt bizonyítja, 
hogy a tarka képességei, mint fentebb említettem 
nálunk dekadenciában vannak, a leggondosabb 
tenyésztés mellett is, s miután ennek nagy
részt természeti, tehát emberi hatalom által 
nehezen befolyásolható okai vannak, s ugyan
akkor a magyar, csa< egy kissé helyesebb te
nyésztés mellett, erős emelkedésben van, a 
természet ez ujjmutatását követni kell, s kite- 
nyészteni a magyarból a tej- és hústermelő 
marhát is.

Már a kiindulási pontnál is, valamit ja
vára írhatunk a magyar marhának, — illetve ter
hére a tarkának. Ugyanis a tarka mai fölényét 
e két irányban, némileg illuzóriussá teszi gyen
gébb szaporasága, sokkal magasabb elhullási 
százaléka, a sok állatorvosi dij és patika kontó, 
a változó szerencsével folyó, költséges, gümő- 
kor elleni hadjárat, az elhelyezés, takarmá
nyozás, gondozás iránti igen magas igényei, stb. 
Ezek bizon együttvéve igen lényegesen, illetve 
hátrányosan befolyásolják jövedelmi mérlegét.

Tudom, hogy igen sokan nagyon elfogult
nak, sőt naivnak fognak bélyegezni, amikor 
ezek alapján, azon reményemnek merészkedem 
kifejezést adni, hogy a- távol jövőben Magyar
országnak, nemcsak izomerő, hanem hús- és tej
szükségletét is, a magyar marha lesz hivatva 
fedezni.

Ma még természetesen nem e két irány
ban látom én a magyar marha fő erősségét. 
Hogy miben, azt legnyomatékosabban cikkiró 
ür fejezi ki: • _ .

»Tudomásom van róla, hogy a múltban 
külföldre nagyobb számú magyar ökröt szállí
tottak. azonban ma már magyarországi vevők 
is nehezen jutnak hozzá és igy a külföldi export 
is megcsappant.«

Nos hát, ha valamely áru iránt olyan nagy 
a kereslet, hogy azt a termelők nem képesek 
kielégíteni, úgy ebből nem az következik, hogy 
termelését korlátozzuk, hanem azt legalább a 
kereslet arányáig fokozzuk, különösen ha azt 
oly magas áron fizetik, mint a magyar ökröt.

Én tehát a cikkiró ur ama nézetével 
szemben, hogy a magyar erdélyi szarvasmarha 
tenyésztése a minimumra leszorítandó, felhívom 
különösen Erdély gazdaközönségét, hogy te
nyésszük minél nagyobb számban a világ 
legelső erőtermelő szarvasmarháját!

Magyar-Köblös, 1911. január 20.
Vásárhelyi Géza.

A székelykereszturi országos jellegű 
magyar erdélyi fajta bikavásár előtt.

Irta: Ugrón Zoltán.
Húsz esztendőnél több, hogy február 

utolsó és március első napja az erdélyi ma
gyarfajta szarvasmarha tenyésztőinek találko
zója. Ez annyira vérévé vált a már részben 
meg is ujult gazda generációnak, hogy azok 
a tenyésztők kik másfelé grávitáinak állatja
ikkal, vagy abban az évben nem is szereznek 
be tenyészanyagot, ellátogatnak oda a gazda 
összejövetel kedvéért. Száznyolcvan—kétszáz
harminc állatról nyer itt tájékozódást az a 
családdá egyesült gazdatársadalom, amely a 
magyar marhának a korhoz mért átalakítását 
tűzte ki célul. '

Kétségtelen, hogy a legutóbbi évek nagy 
haladást engednek konstatálni, mert hisz a 
kezdettől távolodunk és ma már nem tapoga
tózunk, hanem egyes tapasztalataink tenyész-' 
tési sarkigazságokká szűrődtek le. Azonban 
nem mérnök állítani, hogy a haladással ha
sonló arányban növekednék a bizalom és ön
érzet a tenyésztőkben, sőt némi reménytelen
ség és keserűség vegyült az utóbbi évek han
gulatába. t

Húsz év előtt egy tisztán társadalmi al
kotás ünnepe volt a székelykereszturi bika
vásár a maga modern irányával. Patriárchá- 
lis bázisával a ‘ tenyésztőket duzzasztotta a 
remény, hogy önalkotása hova fog fejlődni ha 
az állami beavatkozásnak fénye fogja fejlesz
teni. mely remény már jogalapot nyert az 
emelkedő dotációjába a földmivelési tárcának 
ș annak a inozgalomnak, hogy Magyarország-, 
nak, mint agrár államnak sorsa attól függ 
hogy kitudja-e szerencsésen állani az átmene
tet, a bő legelőről való áttérést az istállón 
való takarmányozásra s a dús szántónak át
alakítható legelők elvesztését mennyire birja 
pótolni értéktelenebb legelők feljavításával és 
a kor követelményeinek megfelelő kihaszná
lásával. Természetesen ezen értelmes és nagy- 
praxsu, tudományosan is képzett gazda kö
zönség tisztában volt azzal, hogy a legelő 
gazdaságról átmenni az istálló gazdálkodásra, 
különösen az Ország keleti részében fennálló 
értékesítési viszonyok közt nem megy máról 
holnapra. A havasi és más legelők javulásának 
idő kell és egy generáció szükséges ahoz, 
hogy e legelők modern alapokon kihasznál
tassanak. ■ • ■

Sajnos a duzzadó földmivelési tárca nem 
társadalmi mozgalmunk segítségére sietett, 
hanem a bürokrátia és rendszer nélküli kap
kodás különös vegyülékét hozta reánk, mely
ből hiányzott a viszonyok ismerete de duz
zasztotta a féktelen alkotási vágy, mely a 
statisztikában és jelentésekben akart tündö
kölni és babéraitjvelünk való harcban kereste 
nem a velünk váló munka megosztásban.

Az állami -zabos zsákot felhasználni há- 
lásabb módnak mutatkozott és külföld példáit 
könyvnélkül recitálni, mint belenézni az életbe 
és kéz a kézben, lépést tartva haladni.

Sajnos ez év február 28. és március 1. 
sem jelenti győzelmünket csak azt,, hogy me
gint bemutathatjuk szolid alapon történt be
csületes haladásunkat, de hivatalosan még 
nem értünk oda, hogy az elismertessék, mert 

úgy látszik erre az országra reá van mérve, 
hogy ne a jobb belátásán épüljenek fel az uj 
alapok, hanem csak akkor mikor a sikerte
lenség, a hibák sorozata teljesen összedönti 
az akadályokat, melyek köztünk és a magyar 
fajta szarvasmarha elvi ellenségei közt fenn- 
állanak.

Persze most már velünk kik a magyar 
fajta szarvasmarha javítását tűztük ki célul, 
mind kevesebb idő marad verekedni, mert 
hiába az ökörhiány hullámai a lótenyésztés 
felé irányítják a figyelmet, mig azt érdemek / 
kiszerzésére lehet használni és „Dorner lapja" 
már is döngeti őket, mert Steinhaus Frigyes 
bejelenti az Alföldről a simmentáli marha 
csődjét persze keletfrizet kér helyette, Schrei- 
ner Jenő alsó-rajnainak csinál propagandát, 
de e zavaros hangokból tisztán szól ki Cson
tos Miklós őszinte, becsületes, saját kontóján 
szerzett praxisa a Mezőségről, Szentkirályi 
Ákos több mint félszázados tapasztalata, Sper
ker korszakalkotó vádlevele.

.Minden gazda, aki a gazdatársadalmi al
kotás igaz hiveés a hazaiföldből kinőtt magyar 
marha modernizálhatásában hisz, találkozzék 
február hó 28.-án Székelykereszturon.

A kecsketartásnak közgazdasági 
hasznai.

A kecskéről nem hiába mondják, hogy 
a szegény ember tehene, mert még az olyan 
szegény háztartásban is egészséges tejet szol
szolgáltat, melynek gazdája tehéntejhez nem 
juthat. Legyen az, hogy arra sincsen módja 
akár csak egy apró riska tehenet tartani, 
vagy tehéntejet vásárolni. Volt idő, mikor a 
kecske tulajdonosát mint legszegényebb sor
sut lenézték a szomszédok. Ma már kissé 
megokosodtak az emberek. Kezdik belátni, 
hogy a kecsketartást nem éppenséggel az el
szegényedés jelének kell venni, hanem inkább 
a vagyonosodás kezdetének, mert hát az az 
ember, aki magának kecskét tud vásárolni, 
akinek háza környékén akad annyi házi és 
kerti hulladék, hogy abból egy-két kecskét 
eltarthat, bizonyára vagyonosabb, mint az, ki
nek egy kecske beszerzésére sincsen meg a 
kívánt néhány koronája s igy nem képes kü
lönben veszendőbe menő hulladékféléket tejjé, 
vagy hússá, átalakíttatni. Hegyi vidékeken a 
kecsketartás sok esetben oly szükséget elégít 
ki, mint nagy városok közelében, vagy a gyári 
munkásságánál. Vannak hegyvidékek, ahol a 
népességnek a kecskehuson kívül alig jut 
egyéb húsféle osztályrészül. De vannak va
gyonosabb hegyes országok is, mint pl. Svájc, 
ahol a virágzó szarvasmarhatartásnak, illetve 
a havasi gazdálkodásnak a kecsketartás éppen
séggel kiegészítője. Ott aztán nincs is meg az 
a nagy háborúság kecsketartók és erdészek 
közt, mint nálunk,- amely káros huzavonában, 
mondhatjuk hibásak úgy a kecsketartók gon
datlanságukból kifolyólag, mint az erdészeti 

Szab. „Rekord 11“ sorve tőgép
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya.

2024 Sorba vet — sorba trágyáz!
Allanigépoárí legújabb szerkezetű gözcséplökészletelf, beuziumotoroL resicai acélokéi, Kalmár-féle rosták 

ús egyéb talajmivcíö eszközök-
• Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.

A Ip g y- Kir. Államvasutak Gépgifá ráqa k Vezétügygö^sége
V., Budapest, Váci-körut 32. szám.
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személyzet könyörtelen tulhajtásaiban. Meg 
kellene ezekkel értetni, hogy olyan meredek 
és kopár területek, amelyek sem tehénnel, 
sem juhval ki nem használhatók, az igényte
len és edzett természetű kecskének tartásával 
még némi hasznot hajtanak és nem volna 
szabad arról megfeledkezni, hogy még a te
héntartó havasi gazdának is néhanapján fel
kopnék az álla, ha nem akadna közelében 
néhány kecske, amely tejjel ellátná őket. Pl. 
a havasi legeltetés végső szakában, mikor már 
a tehenek mind elzüllöttek. A kecske tejével 
táplálkoznak azok a bátor kaszás emberek is. 
akik havasi kaszálókon a szénacsinálással fog
lalkoznak, hogy legyen lent a völgyben mar
háinknak téli szálas takarmányuk. De milyen 
más a gyári munkás vagy a vasúti őrök gyer
mekeinek a sorsuk, ha kecsketejjel táplálkoz
hatnak azokkal szemben, akiknek az éhség 
csilapitására butitó pálinkát adnak. Jóformán 
a svájciak voltak az elsők, akik be kezdték 
látni, hogy hasznos dolog a kecskével oly 
módon foglalkozni, mint egyéb háziállataink
kal. Gondoskodtak jobbféle bakkokról és az 
anyakecskék tejelőképességének javításáról 
s idővel nemcsak kecskeállományuk ja
vult, hanem ez a javitás felköltötte a német 
és francia kecsketartók figyelmét is, akik a 
mult század két utolsó évtizedében ugyancsak 
sok pénzt vittek Svájcba, hogy cserébe jobb 
tenyészanyaghoz jussanak (1889 óta) a Saan- 
nenvölgyi fehérszőrü suta kecskéhez. Mai 
napság már több német államban törvényileg 
szabályozva van a bakktartás is, nevezetesen 
Poroszországban, a hesszini és a badeni nagy
hercegségben.

Nem hiába mondja a példabeszéd, hogy 
sok ut vezet Rómába, mert bár tetszetős a 
kecskék fehér szine (különösen akkor, ha ezek 
gondosan, tisztán tartatnak,) a szines: már - 
úgy mint őzbarna, vagy zergeszinü kecskék 
közt is akadnak jófélék amelyekkel a néme- < 
tek újabban nagy fejési eredményeket mutat- | 
tak ki, mint az érchegységi, harci és gugis- 
bergi kecskékkel.

Hazánkban a kecsketartás sokkal kisebb 
arányú ugyan, mint más országokban, mert 
az állomány csak kevéssel haladja meg a 
200,000 darabot, de tévednek azok, akik ez 
okból kicsinyük, mert fontossága a kecskének 
tulajdonképen abban áll, hogy a tartása a leg
kisebb emberek széles körében van elterjedve, 
úgy, hogy egy-egy háztartásra nagyobbára csak 
egy-két darab kecske esik, ritkábban 3—4 
darab; egészen kivételes eset, hogy nálunk 
valaki falkaszámra tartana kecskét. A kecske 
termékei, különösen a tej és hús csak kivé
telesen kerül kereskedő kezére, legtöbbnyire 
-a kis háztartás maga fogyasztja el.

Ez a lenézett állat tehát a köznépnek 
egészségére és jobblétének fokozásához na
gyobb mértékben járul hozzá, mint azt számí

tásba venni szokásos. Szóval a kecske nem
csak tehene a szegény embernek, hanem oly házi
állatja, mely sorsának javításához jelentékeny 
módon hozzájárul.

Dr. Rodiczky Jenő.

IRODALMI SZEMLE.
Az uj föld tehermentesítés. Bernát 

Istvánnak a Magyar Társadalom tudományi Tár
saságban az uj földtehermentesitésről tartott 
előadása nyomtatásban is megjelent. A rövid 
füzet utal arra, hogy a haladó év fejleményei, 
az évről-évre fokozódó eladasadás veszélyével 
fenyegeti a 48-as idők legféjtetebb vívmányát, 
a földbirtok szabadságát. A régi feudalitmus 
helyett a földbirtok oly terheket kénytelen vi
selni, amelyeket már-már alig bir meg. A pénz
nek hatalma a földbirtokkal szemben nem uj 
keletű, nyomait megtaláljuk a helléneknél, seb 
lene már illózes is kénytelen volt valóságos ag
rárpolitikát követni. Róma bukásának egyik fő
oka a plutokrácia megerősödése, szívtelen önzése 
volt. Vázolja az eladósulást áz egyes európai 
államokban, az ellene tett intézkedéseket. A 
politika legsürgősebb feladata a nagy lelkese
déssel kivívott szabadságnak biztosítása. A ma
gyar földet évi 30—40 miliő oly kamatteher 
nyomja, melyet meglehetne szüntetni, ha a ter
hes függő adósságokat fel nem mondható tör- 
lesztéses kölcsönökké változtatnák át. Ez egyet
len tény mutatja, mily nagy érdekek forognak 
itt szóban s mily nagy követelmények egészsé
ges közgazdasági fejlődésünkre az uj földteher- 
mentesités. A fölébredt és folyton erősülő agrár 
irányzat fejázi be előadását egészséges akció a 
pénz uralma ellen, harc az emberiség legneme
sebb érdeheiért. Ebben a harcban résztvennt 
még akkor is dicsőség, ha a győzedelem hiréi 
csak a következő nemzedékek .fogják élvezni.

A római nemzetközi mezőgazdasági 
intézet gazdasági és szociális bizottsága most 
teszs közzé harmadik jelentését., A jelentés 
folytatja az egyes államok gazdasági helyzetének 
ismertetését. Nagy tanulmányt közöl Ausztria 
földmivelésügyi szervezetéről Megígéri a jelentés, 
hogy a janzári kiegészítő füzetben folyatni fogje 
Spanyolország. Magyarország és Oroszország 
gazdasogi helyzetének monografikus leírását, 
Ugyauezzel a kiadással jelent meg a mezőgazda
sági intézet jelentése, a növénybetegségi és 
gazdasági utasítások osztályának tudósítása, az 
egyes államokból beérkezett jelentések alapján.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-j- Emlékeztető a gyümölcsfák kárt- 
tevő rovarai ellen való védekezésre. Most 
amikor minden fa még nyugalomban van, véde
kezhetünk egyes rovarok ellen a légkönnyeb
ben. Március 31 ig, mely időre a törvény a 
védekezés befejezését előírja, több mint egy 
hónap áll rendelkezésünkre, hogy gyümölcs
fáinkat rendbe hozhassuk. Vegyük sorra az 
egyes fákat és azok kárttevőit, nézzük meg, 
hogy melyiket mi bántja, hogyan orvosolhatjuk 
baját. Ha belépünk most februárban a gyü
mölcsösbe, zizegést hallunk, minek ha utána | 
nézünk, azt látjuk, hogy egy két ott maradt 
falevél az előidézője, mely össze van göngyölve. 
Ha levesszük s kibontjuk a leveleket, 6—12 
kis hernyót fogunk találni bennök, mely hernyók 
maguknak téli szállásul göngyülték össze azt. 

Ez az u. n kis hernyófészek, a galagonya pil
langó hernyóinak (Aporia crataegi) átéli fészke. 
Jobban szemügyre véve a fát, látni fogunk rajta 
rendszerint nagyhernyöfészket is, mely csak 
abban különbözik az előbbitől, hogy több le
vélből van készítve és nagyobb, hosszabb an
nál ; ez a sárgafaru. />z7Zí(Porthesia chrrysorrhoea) 
téli fészke. Mindkét hernyó tavasszal a kibon
takozó fiatal rügyeket, majd a lombozatot és 
virágot rágják. E két ellenség ellen egyszerre 
védekezhetünk aként, hogy most amikor még 
nem takarja el a lombozat s együtt vannak 
mind a hernyócskák, levágjuk a fészkeket.

Takarítsuk meg fáinkat a száraz ágaktól, 
lehámló kéreg részektől mohátólj zuzmótól stb. 
melyek mind kitűnő buvó helyül szolgálnak a 
fa legkülönbözőbb ellenségeinek s a levágott 
ágakat, levált kéregrészeket égessük el. Az igen 
megszuvasodott fákat vágjuk ki, égesssük el a 
még benne levő szuval együtt. Szedessük le a 
gyümölcsös környékén levő összes darázsfész
keket, égessük meg azokat is.

Ugyancsak mostan van ideje a vértetü 
(Schysoneura Lanig'era) ellen való védekezés
nek is, mely Erdély egyes vidékein, igy Kolozs
vár vidékén is nagyon befészkelte magát. Ez 
rendszerint csak almafán szokott előfordulni, 
a repedések, horzsolásoknál az ág alsó felén, 
fehér, vattaszerü bevonatáról hamar fel lehet 
ismerni. Ha ezt a vattaszerü anyagot lefejtjük, 
alatta megtaláljuk a vértetüt csomókba össze
verődve, melyeket ha fehér papíron szétnyo
munk vérvörösre festik a papirt. Ezért is ne
vezik vértetünek. Az ellene való védekezést a 
törvény az év március 31-ig irjaelő, mely la- 
punkelőző számaiban részletesen volt ismertetve.

T. B. •
+ Uj lialkonzerválási eljárás. A norvég 

Fiskerierna Írja, hogy a norvégiai halászat eme
lésére alakult egyesület titkára uj konzerválási- 
eljárást talált fel, mely a következőkben áll. A 
halakat fogásuk után azonnal leölik, kizsigerelik 
és leőblintés után alaposan lehűtik, anélkül 
azonban, hogy megfagynának. Aztán jólzáró, elő
zetesen szintén jól lehűtött bádogszekrényekbe 
csomagolva, hütőhelyiségbe 0° temperatura mel
lett raktározzák. Az igy kezelt hal husa mit sem 
vészit eredeti izéből s állítólag úgy Ízlik, mint 
a teljesen frissen fogott halaké. Egyszerű, köny- 
nyen alkalmazható eljárás, megérdemli, hogy az
zal mi is kísérletezzünk.

-j- Cenientpadló a magtárban. A jól 
készített és már teljesen kiszáradt portland- 
beton-padozat teljes megnyugvással ajánlható 
magtárak földszinti helyiségeinek burkolására, 
sőt az emeletre is, ha az boltozva volna.

Föltételei azonban, hogy jó kemény és 
csak kisimitot, tehát nem csiszolt felületű és 
legalább 8—10 cm. vastag legyen.

A csiszolt felület ártalmas, mert a csi
szolás a pórusokat teljesen eltörni, miáltal a 
beton igen jó hővezető és teljesen vizáthatlan 
lesz. Páratelt, meleg napokon a csiszolt hideg 
betonnal érintkező levegő erősen lehűl és pára- 
tartalmának egy részét a padlóra lecsapja, mely 
azonban azt nem képes felszívni. Ezt a nedves
séget aztán a rajta vagy közelében fekvő ga
bona szívja mohón fel.

Ugyanez áll a csiszolt oldalfalakra, is te
hát ezeket is csak fával szabad kisimítani, hogy 
érdes tapintatuak maradjanak.

-A nem csiszolt cementpadló — mint 
berlini »Versuchs Kornhaus«-ban végzett ige 
kimerítő kísérletek is igazolják — száraz he n 
lyen és már teljesen kiszáradt állapotban többe _ 

Minden gazdaságban — —. Eurőpaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden
nélkülözhetetlenek II követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kaímár-rostát<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni.

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezérképvlscíc

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vez -riigynöksége 
 BUDAPEST, V., Váci-körut 32.
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ér a fapadlónál, mert minden hézagoktól és 
búvóhelyektől ment felületén a legkönnyebb 
tisztán. tartant a gabonát. Hátránya azonban, 
hogy igen nehezen szárad, főleg földszinti helyi
ségekben, úgy hogy az elkészítésének évében 
alig használható, de még a másodikban is óva
tosnak kell lennünk s a gabonát gyakran kell 
átforgatnunk.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
A hernyó vértetü és cserebogár irtás 

tárgyában, Serényi Béla gróf, földmivelésügyi 
miniszter, a következő körrendeletét intézte 
valamennyi törvényhatósághoz és gazdasági 
egyesülethez:

»A legközelebb elmúlt években a kárté
kony fierhók, a vértetü és cserebogár a gyü
mölcsösökben kiszámíthatatlan károkat okoztak, 
kiváltképen azért, mert a fák tulajdonosai az 
1894. évi XII. t. ez. elrendelt s a vonatkozó 
körrendeletekben részletesen megszabott irtást 
egyáltalán nem, vagy csak felületesen teljesí
tették, a hatóságok pedig a mulasztókat ezen 
büntető határozatokkal is kikényszeríthető kö
telesség teljesítésére nem szorították.

Szükségesnek tartom tehát a hernyók és 
cserebogár irtása tárgyában hivatali elődöm által 
16266/VII. A. 1906, 85075/VII. B. 1906. és 
15000/1908. VI. 3. szám alatt kiadott körren- 
deletekre, nem különben a vértetü irtása tár- | 
gyában 9679/1899. szám alatt kiadott körren
deletre a törvényhatóság-figyelmét már most 
újra felhívni és az alább felsorolandó teendők 
haladéktalan elvégzésére a legszigorúbban uta
sítani.

I. A hernyó és vértetü irtására 
vonatkozolag rendelem:

1. a vármegyékben az alispán, a törvény; 
hatósági városokban a tanács köteles az irtásra 
vonatkozó rendelkezéseknek a mulasztókra az 
1894. évi XII. t. ez. 95. §-k pontja alalapján 
100 (Egyszáz) K-áig kiszabható pénzbüntetésre 
való figyelmeztetéssel legkésőbb folyó év feb
ruár 28.ig a legszélesebb körben való közhir- 
rétételéről gondoskodni, a közhirrététel meg
történtéről március 15.-ig meggyőződést szerezni 
és tett intézkedésekről hozzám folyó évi már
cius 31.-ig jelentést tenni. Mindenütt ahol a 
dobszóval való hirdetés szokásos, ezen rendel
kezések kihirdetését hetenként többször meg 
kell ismételni.

2. Minthogy az 1894. évi XII. t. ez. 50. §-a 
szerint a hernyó általában a fák rügyeinek fa- 
kadását megelőző időben irtandó, kötelességévé 
teszem a törvényhatóság első tisztviselőjének, 
hogy a hernyóirtás elvégzésére a határidőt a 
törvényben megjelölt időn belül törvényható
ság helyi és égalji visszonyainak megfelelően 
akként tűzze ki, hogy a hernyóirtás még a 
rügyek fakadása előtt tényleg foganatositassék. 
Az ily módon mégállapitott határidőre az 1. 
pont értelmében teljesítendő kihirdetéskor a 
figyelmet külön is fel kell hívni.

3. Minden törvényhatósági joggal felru
házott város tanácsa, minden rendezett tanácsú 
város polgármestere köteles gondoskodni arról, 
hogy az 1894. évi XII. t.xz. idevonatkozó ren
delkezései alapján elbírálandó kihágási ügyek 
elintézésére illetékes elsőfokú hatóságnak egyik 
tisztviselője a hernyó- és vértetüirtásnak köz
vetlen ellenőrzésével legkésőbb folyó év már
cius 10.-ig megbizassék, járásokban pedig a 
főszolgabíró köteles gondoskodni arról, hogy 
összhangban a 9679/1899. számú körrendelet 2. 
és 5. §§-aival a községi elöljáróság annyi tagja 
névszerint megbizassék az ellenőrzéssel felelős 
ség terhe alatt, amennyi szükséges arra, hogy 
az illetők a 4. pont szerint a gyümölcskerteket 
és a lombos fákkal beültetett területeket egy 
hét alatt személyesen bejárhassák.

4. Az ellenőrzéssel megbízott clőljárósági 
tagok a hernyóirtásra a 2. pont szerint meg
jelölt határidő lejárta után haladéktalanul kö
telesek a mezőőr, kertőr, szőlőpásztor, hajdú 
stb. kísérete mellett, bejárni az összes gyütnöcs- 
kerteket és lombos fákkal beültetett tcrülete- 

két (szőlő, legelő, temető stb.), .hogy a hely
színén és személyesen győződjenek meg arról, 
hogy az irtás helyesen megtörtént-e ? A talált 
eredményhez képest kötelessége ezeknek a 
közegeknek, hogy a mulasztót a törvény ren
delkezése szerint megbüntetés végett a helyi 
hatóságnak még az nap _ bejelentesék, de egy
úttal akár a mulasztót magát, akár megbízottját 
rövid utón és azonnal az elmulasztott hernyóirtás 
alapos elvégzésére azzal a figyelmeztetéssel 
utasítsák, hogy amennyibnn a kitűzött idő alatt 
a mulasztó a liernyóirtást (hernyófészkek le
szedését, tojáscsomók és tojásgyürük letakari- 
tását és elégetését) nem teljesítené, az ellen
őrző elöljáróság azt az 1894. évi XII. t ez. 52. §- 
ának kifejezett rendelkezéséhez képest azonnal 
a mulasztó terhére napszámosokkal végezteti 
el és pedig oly módon, hogy az irtás legfeljebb 
három nap alatt teljesen befejezhető legyen.

Az ilyen irtáshoz felfogadott munkás-^ 
bérét a helyi hatóság a hivatalos ellenőrző 
közeg által- kiállított napszám jegyzék alapján 
elölegképen kifizeti s a kifizetett összeget az 
előbb már kirótt büntetés-pénzzel együtt az 
illető mulasztón hajtja be.

A irtás alkalmával különös súlyt kell fek
tetni, arra, hogy a fák koronájáról a száraz 
levél, lepketojástgyürü, a fák derekáról pedig 
(az akácfáról is) minden lepketojás csomó (amely 
kis, egy korona nagyságú és tűzi tapló formájú 
és szinti darabokat mutat) leszedessék és elé- 
gettessék. j

5. Az ellenőrzéssel megbízott előljárósági 
tag az ellenőrzés; eredményéről annak végez
tével a helyi hatóságnak azonnal élőszóval 
jelentést kötéles; tenni, hogy a hernyóirtás a 
megvizsgált területen milyen eredménnyel vé
geztetett. Ugyanezen alkalommal köteles azok 
ellen, akiket az irtás körül mulasztás terhel, az 
illetékes 1. fokú hatóságnál az 1894. évi
XII. t. ez. 95. §-ának k. pontjába ütköző ki
hágás miatt a kihágási eljárás folyamatba té
tele iránt jelentést tenni. Ha az ellenőrző elől
járósági tag az ellenőrzés munkája közben 
valami akadályra, vagy sürgős orvoslásra szoruló 
bajra talál, arról még az ellenőrzés befejezése 
előtt is köteles a helyi hatóságnak jelentést 
tenni és felhivni a felmerült baj haladéktalan 
orvoslására.

6. A köztulajdonhoz tartozó gyümölcs és 
más olyan lombos fákat, díszfákat (mint a tölgy, 
cser, zelnice) és bokrokat (kökény, galagonya) 
amelyek akár a köztereken, akár városi avagy 
községi utakon, közlegelőkön, vagy köztulaj
dont képező parlag területeken állanak, a vá
ros tanácsa illetőleg a község elöljárósága 
köteles a kártékony rovaroktól megtisztogat- 
tatni. Temetőkben, közbirtokossági legelőkön, 
vasutak mentén, rtovábbá szántóföldek és ka
szálok körül ültetett fákat és sövények bok
rait az illető terület tulajdonosa köteles leher- 
nyóztatni Az állami utak mentén az irtás az 
utmester feladata.

7. Rendezett tanácsú városokban a polgár
mester, kis és nagy községekre nézve a fő
szolgabíró illetve szolgabiró kötelesek április 
15.-ig személyesen felülvizsgálni, hogy megtör
tént-e az irtás s amennyiben a hatóság részé
ről mulasztást tapasztalnának kötelesek a fe
gyelmi eljárás megindítása iránt haladéktalanul 
intézkedni.
II. Cserebogár irtásra vonatkozólag rendelem'.

8. Azokban a törvényhatóságokban, a 
melyeknek területén a cserebogár 19011.-ben 
valamint a kővetkező években tömegesen raj- 
zani fog, a cserebogár irtására (szedésére és 
elpusztítására), valamint irtásának ellenőrzésére 
s a mulasztókkal szemben való eljárásra álta
lában ugyanazok a rendelkezések érvényesek, 
amelyek jelen rendcletem előző (1—7) pont
jaiban foglaltatnak.

9. A cserebogár szedését megjelenése után 
azonnal meg kell kezdeni és folytatni kell, mig 
rajzása tart. A csedésrc csak a hajnali órák 
alkalmasak, amikor még a lerázott bogár der
medt s cl nem repülhet. A cserebogarat min
den akár magánosán, akár többed magával álló 

fáról le kell szedni. Alacsonyabb fáról egy
szerűen lerázható, magasabbról pedig aként 
szedhető a cserebogár, hogy a munkás hosszu- 
nyelü horgokkal a fa ágait egyenként megrá- 
zogatja vagy a fiatalabb munkás a fára felmászva 
rázogatja meg az egyes galyakat. A lerázott 
cserebogarat a munkás széles szájú, vízzel fé
lig telt nagyobb edénybe szedi s onnan meg
felelő nagy kádba, hordóba vagy zsákba tölti. 
Az igy összeszedett cserebogár leforrázandó 
illetőleg a zsákban levő összezúzandó.

Az elpusztított cserebogár trágyának vagy 
baromfi eleségnek használható el. Az előbbi 
esetben a cserebogarat sok földdel és mésszel 
kell összekeverni és földdel úgy letakarni, hogy 
ezáltal a rothadó cserebogarak bűze elfojiassék. 
A baromfi eleségnek használt cserebogár napon 
vagy kenyérsütő kemencében megszáritva, szá
raz és szellős helyen tartva, ősszel és télen a 

; baromfi eleségllez hozzákeverhető.
Élő cserebogarat, valamint pajorjait (cse

rebogár lárva,' pata, szántáskukac) sertéssel 
feletetni nem tanácsos, mert az ezekben élő 
bélkaparő féreg (Gigantorhynchus Gigas G. 
vagy Echinorhynchus Gigas G.) a sertésre nézve 
veszedelmes és elhullását okozhatja.

10. A gazdaközönséget figyelmeztetni kell, 
hogy a kötelező cserebogár irtásnak kiegészítő

i részét képezi a pajorirtás, amely abból áll, 
hogy a talaj szántásakor, mélyebb ásásakor, vagy 
kapálásakor a felszínre kerülő pajort a munkás 
megsemmisíti.

Minthogy a szántás nem egyszerre törté
nik, a pajor irtását ellenőrizni nem lehet, éppen 
azért amikor a szántások ideje elérkezik, a 
helyi hatóságok a gazdaközönséget a pajor 
pusztítására állandóan figyelmeztessék

11. A vármegyékben az alispán, törvény
hatósági joggal felruházott városokban a tanács 
köteles minden év október havának 31-ig be
jelenteni (9679/1899. számú körrendelet 10. §), 
hogy a törvényhatóság területén a) előfordult-e 
a hernyó, vértetü vagy cserebogár, ha igen, b) 
miként végeztetett az irtás, c) hány személy 
lett hatóságilag kötelezve az irtásra, d) hány 
itéletetett el, kihágás miatt, e) kötelesség, 
mulasztás miatt inditatott-e fegyelmi eljárás va
lamely tisztviselő, vagy hatósági közeg ellen?

12. A hernyóirtást és cserebogár szedést - 
szakközegeimmel ellenőriztetni fogom s ha tu
domásomra jutna, hogy valahol az irtás meg 
nem történt volna, a mulasztó tisztviselő, vagy 
hatósági közeg ellen a legszigorúbb megtorló 
intézkedéseket fogom megtenni.

Végül elvárom, hogy a hatóság tagjai az 
ily irányban megfelelően eljáró m. kir. csend
őrség részéről a hernyó, vértetü és cserebogár 
irtásának elmulasztása vagy hanyagul teljesítése 
miatt tett jelentések alapján a mulasztók ellen 
szükséges megtorló intézkedések megtételéről 
kötelességükhöz híven gondoskodnak».

Az erdei- és legelőkőzbirtokosság 
szervezkedésé. Felmerült esetből kifolyólag 
elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a 
földmivelésügyi miniszter, hogy az erdei és 
legelőközbirtokosság együttesen nem szervez- 
kedhetik, mégis a legelőügyeket is intézheti az 
erdei közbirtokosság vezetősége abban az eset
ben. ha a legelőközbirtokosság szervezési sza
bályai ily értelemben vannak megállapítva.

A vasúti őrök mint selyemhernyó
tenyésztők. Serényi Béla gróf földmivelésügyi 
miniszter átiratban kéri a kereskedelemügyi 
minisztert, hogy tegye lehetővé a vasúti őrök
nek a selyemhernyó tenyésztését. A földmivc- 
lésügyi miniszter utal arra, hogy máris több 
vasúti őr foglalkozik selyemhernyótenyésztésscl 
és amellett, hogy hivatali teendőiket pontosan 
elvégzik, e mellékfoglalkozás révén száz-százi 
ötven korona mellékjövedelme van öthet- 
fáradsága után egy-cgy pályaőrnek. Ha a ke
reskedelemügyi miniszter a selycmhcnyótcnyész- 
tést a magyar államvasutak alkalmazottai kö
zött propagálná, azoknak jólétére jelentékeny 
hatással lenne ez a hasznos közgazdasági ág, 
amely mellett az államvasutaknak az az érdeke 
is szolgáltatnék, hogy a pályatest mentén szeder
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fából eleven sövény is létesülne, ami sok he
lyen közrendészeti és közbiztonsági célokat is 
szolgál.

Államsegély bika-istállók építésére. 
A kolozsmegyei községek legnagyobb része 
nincs abban az állapotban, hogy a drága pén
zen beszerzett tenyészállataiknak alkalmas is
tállót építhessen, e hiány miatt aztán gondo
zásra magán embereknek adják ki az állatokat. 
El lehet képzelni, hogy ez a gondozás milyen 
lelkiismeretes, tavaszra csak a bőre meg a 
csontja van meg, igy tenyésztési célokra nem 
lehet felhasználni. Ennek az általános bajnak 
a megszüntetését most a földmivelésügyi minisz
ter úgy oldotta meg, hogy a községeknek na
gyobb segélyt adott arra a célra, hogy istállót 
építhessenek.

Uj állami csemetekert és gyümölcsfa
iskola Désen. A földmivelésügyi kormány 
Désen, 23 katasztrális hold területen csemete
kertet és gyümölcsfaiskolát rendeztet be, hogy 
az erdélyrészi nagy lendületnek indult gyümölcs
termesztést előmozdítsa. Serényi Béla gróf föld
mivelésügyi miniszternek az a terve, hogy e 
nagyobb gyümölcsfaiskolában kertmunkásképző 
szakiskolát is létesít. Az iskolában a szakszerű 
gyümölcstermesztés ismereteit gyakorlatilag ta
nítanák és igy alkalmas előmunkásokat képez
nének ki.

A községi tenyészapaállatok költségei. 
Felmerült esetből kifolyólag elvijelentőségü 
határozatban mondotta ki a belügyminiszter, 
hogy a községi tenyészapaállatok költsége az 
anyaállatok szerinti kivetés mellőzésével a köz
ségi legelő után befolyó legeltetési dijakból 
törvényes akadály nélkül fedezhetők.

Szölökarókészletek nyilvántartása. Se
rényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter el
rendelte, hogy a szőlőtermelők könnyebbségére 
ezentúl az eladásra való szőlőkarókészleteket az 
egész országból nyilvántartja. A nyilvántartással 
a m. kir. szőlészeti és borászati felügyelőket 
bízta meg, akikhez nemcsak az eladásra szolgáló 
szőlőkarók számát, hanem'minőségét és méreteit 
be kell jelenteni és pedig ahoz a borászati 
felügyelőhöz, kinek működési területén az eladó 
készlet van.

VEGYES KÖZLEGÉNYEK.

— Jubiláló gazdasági egyesület. A 
Pozsonyvármegyei Gazdasági Egyesület abból 
az alkalomból, hogy folyó évi március hö4-én 
tölti be fennállásának 50-ik esztendejét, ugyan
ezen nap délelőtt órakor Pozsonyban, a
vármegyeház nagytermében jubiláns díszköz
gyűlést tart.

— Tenyészbikavásár Aradon. Az Arad- 
vármegyei Gazdasági Egyesület Arad, Békés, 
Csanád és a többi szomszédos vármegyék köz
ségei részére a folyó évben ismét egy tenyész
bikavásárt rendez, mely március hó 22-én Aradon, 
a m. kir. honvédhusz írlaktanya mögötti barak- 
istállókban lesz megtartva. A vásárra a bejelentéis 
határidő március hó 10-én jár le, bejelentési 
ivet az egyesület titkári hivatala kívánatra bár
kinek szívesen küld.

— A hernyó és cserebogár kötelező 
irtása. Serényi Béla gróf földmivelésügyi minisz
ter körrendeletét intézett valamennyi törvény
hatósághoz, melyben elrendeli, hogy legkésőbb 
február 28-ig a legtágasabb körben hirdessék a 
hernyó, vértetü és cserebogár irtásának kötele
zettségét; valamint elrendeli azt is, hogy az 
alsófoku hatóságok e részben való teendőinek 
szabatos végrehajtásának megtörténtét legké
sőbb március 15-ig ellenőrizzék s ennek meg
történtéről a miniszterhez haladéktalanul jelen
tést tegyenek. A körrendeletnek, mely birság 
kirovásával fenyegeti meg a mulasztókat az a 
magyarázata, hogy az alsófoku hatóságok még 
mindig nem elég szigorúan hajtják végre a me
zőrendőrségre vonatkozó törvény szakszait, mert 
a községi elöljáróságok a mulasztókkal szemben 
nem járnak cl a kellő szigorúsággal

A körrendelett, lapunk »Kormáoyintézke
dések® rovatában egész terjedelmében közöljük.

— A gazdák és az örökösödési illeték 
reformja- A Magyar Gazdaszövetség felterjesz
tést intézet Lukács László pénzügyminiszter
hez a miniszternek az örökösödési illeték re
formját illető törvényjavaslata tárgyában. A fel
terjesztés mindenekelőtt kimutatja, hogy- az' 
örökösödési és ezzel kapcsolatos átiratási ille
tékek kiszabásánál csakis a jelenleg alkalma
zott kulcs tartandó fenn a törvényszerű leg
kisebb érték megállapítása végett. E mellett a 
Gazdaszövetség szem előtt tartva, a törvény
hozás szociális irányzaták, árra kéri a minisz
tert, hogy ezen javaslat keretében állapítsa meg 
és iktassa törvénybe az illetékmentes minimu
mot olyan esetekre, á midőn ’az örökösök 
egyenesági leszármazók, vagy a házastárs az 
örökös és a hagyaték tárgya 12 kát. holdon 
aluli mezőgazdasági ingatlan és a hozzátartozó 
felszerelés, vagy házosztályadó alá tartozó csa
ládi ház a háztartás továbbviteléhez szükséges 
ingóságokkal együtt. Akkor, midőn törvény
hozásunk a jövedelmi adóról szóló törvényben 
megállapítja a 800 koronás adómentes létmini
mumot, amikor a végrehajtási novella mente
síti a foglalás alól a 12 kát. holdon aluli, 
mezőgazdssági ingatlanok felszerelését, amidőn 
a törvényhozás elismerve a család védelmének 
szükséges voltát, az otthonvédelmi törvény 
meghozatalát már úgy szólván el is határozta 
akkor a törvényhozásnakLaz illetékek kiszabása 
terén is meg kell azt a lépést tennie, amely
nek példájára már külföldön is akadunk és 
törvénybe kell iktatni az illetékmentes minimum 
intézményét.

— Dohánybeváltás A mult héten vál
tották be Fogarason a vidék gazdáinak hohányő 
termését. Az idei, jóval, felülmúlta’ azj előz- 
évek terméseredményeit úgy mennyiség, mint 
minőség tekintetében. A gazdák egy része rét
háti dohányt termelt kísérletezés céljából az 
idén és igen szép eredménnyel járt kísérletük, 
amennyiben az eddig termelt fogarasi dohány 
nál a réthátinak levele jóval nagyobb,-erezete 
finomabb, szine egyöntetűbb és világosabb és 
igy a réthátinak nem csak nagyobb tömegénél 
hanem finomabb minőségénél fogva is jobb 
árakat értek el vele mint a fogarasival, mely
nek levele jóval kisebb, szine pedig sötétebb 
nehezen szárítható s igen sokszor zöld-barna 
színű lesz úgy, hogy csak «kapa dohány® nak 
válik be. Az ’dén a fogarasi is jobban sikerült 
mint az előző években, mutatja ezt az, is hogy 
mindössze 52 kg.-t utasított vissza a beváltó 
hivatal, mig előző években :nehány métermázsát.

— A borközraktárakról. Serényi Béla gróf 
földmivelésügyi miniszter, tudvalevőleg nagy
szabású borkiviteli vállalatot akar létesíteni, 

, amelynek feladata volna a finom, tehát nehe- 
I zebben értékesíthető magyar ^boroknak Német

országban, Svájcban és Oroszországban piacot 
szerezni.

Azonkívül szándéka a magyarországi bor
értékesítés előmozdítása céljából egyes bor
vidéki gócpontokban borközraktárakat, az em
lített külföldi államokban bodegaszerü kimérés
sel kapcsolatos mintaraktárokat szervezni. A 
napilapokban megjelent hir szerint Arad váro
sával már tárgyalt is, ez ügyben a miniszter. 
A másik borközraktár helyéül, mint hírlik, 
Szekszárd van kiszemelve. Pécs is jogot formál 
egy ily intézményre. '

Ezek a szállongó hírek arra késztették a 
kereskedői lapokat, hogy tiltakozzanak ily «ke
reskedelemellenes® intézmények létesítése ellen 
A borkereskedelemnek ez a tiltakozása azon
ban, bizton tudjuk, nem fogja megingatni a 
minisztert elhatározásában.- Mert nyilvánvaló, 
hogy a borközraktári intézmény létesítésére 
azért van szükség, mert szervezetlen borkeres
kedelmünk nem áll feladata magaslatán; az 
ország termésének a kellő időben és a terme
lés érdekeinek is megfelelő módon való érté
kesítésére a bor iránt általános bizalmat kel
tetni, vámkülföldi exportnak újból való meg
teremtésére nem képes. Magyarország bortermése 

pedig oly nagyra nőtt már, hogy a túltermelés 
veszélyét csak úgy háríthatja el, ha a hiányosan 
működő borkereskedelmet termelői értésesitő 
szervezetekkel helyettesítjük.

— A budapesti tenyészállat-vásár el
marad. Az 1911. évi március 11—12-ére terve
zett budapesti tenyészállat-vásár a száj- és 
körömfájás terjedése és az ezzel kapcsolatos 
szigorított állategészségügyi intézkedések miatt 
elmarad.

— Uj állami csemetekert és gyümölcsfa
iskola Désen. A földmivelésügyi kormány Désen 
23 katasztrális holdnyi területen csemetekertet 
és gyümölcsfaiskolát rendeztetett be, hogy az 
erdélyrészi nagy lendületnek indult gyümölcs-' 
termelést előmozdítsa. Serényi Béla gróf föld
mivelésügyi miniszternek az a terve, hogy e 
nagyobb gyümölcsfaiskolában kertmunkás képző 
szakiskolát is létesít. Az iskolában a szakszerű 
gyümölcstermelés ismereteit gyakorlatilag taní
tanák és igy alkalmas előmunkásokat képez
nének ki.

— Mezőgazdasági és ipari kiállítás 
Lúgoson. A Krassószörénymegyei Gazdasági 
Egyesület az ősz folyamán nagyobb mezőgazda
sági és ipari-kiállifást rendez Lúgoson. Az eddigi 
előj elekből következtetve, a kiállításon a délvidéki 
mezőgazdasági és ipari érdekeltségek majdnem 
teljes számban résztvesznek. Az előkészítők mun
kálatok Póka János titkár vezetésével már meg
indultak.

— Borárverés. A tarczali m. kir. vincellér 
iskola pincéjében évente négyszer és pedig: 
március 5-én, szeptember 5-én és december 5-én 
mindenkor délelőtt fél tiz órakor borárverés 
lesz, amelyen tarcali m. kir, vincellériskola és a 
hozzá tartozó állami szőlőtelepek borkészlete 
kerül eladásra. A venni szándékozók az elárverez
endő bort az árverés előtti napokon megizlelhetik

— A nagy almást gazdakört A nagy bajjal 
megalakított nagyalmási gazdakör politikai okok
ból már-már szerte omlott. Mesterségesen szított 
egyenetlenségek meggyöngitették az össze
tartást s azon az utón volt, hogy néhaivá válik. 
Úgy látszik, hogy egy pár emberben felébredt 
a lelkiismeret szava s most uj erővel fogtak hozzá 
a gazdakör újjá szervezéséhez, A dicsérendő 
buzgalmat siker is követte, mert a mult hóban 
80 taggal ismét megalakították. A viszálykodás 
alatt megalakult román gazdakör tagjai pedig 
lassanként belépnek a magyar gazdakörbe. 
Dicséret érte. ,

— Tenyészsertés vásár Nagyváradon. 
A «Biharmegyei Gazdasági Egyesület® által 
Nagyváradon március hónap 4-én és 5-én ren
dezendő tenyészsertés vásár iránt igen nagy
érdeklődés nyilvánul meg az ország minden 

1 részéből. Különösen fokozódott az érdeklődés 
azóta, hogy a budapesti országos tenyészállat
vásárt elhalasztották. A vásárra bejelentések 
még folyton érkeznek. A rendező-bizottság élénk 
keresletre számit.

- Uj mezőgazdasági szeszfőzdék jegy
zéke. 1911/12. évi termelési időszaktól kezdve 
Erdélyben szeszkontingens engedélyeztetett: 
Wass Béla grófnak, Szentgotthárd (Szolnok- 
Doboka megye) 720 hektóliter, lírányi Ala- 
dárné, szül, fejérváry M.,Gólga (Szolnok Doboka 
megye) 595 hektoliter. Bethlen Árpád grófnak, 
Bonyha (Kisküküllő megye) 720 hektóliter. 
Petrichevich Horvát Arthur báró és Horváth 
Tholdy Rudolf grófnak, Kisküküllő-széplak (Kis
küküllő megye) 720 hektóliter. Fráter Béla dr.- 
nak és Fráter Katalinnak, Disznajó (Maros- 
Torda megye) 5G6 hektóliter. Nagyenyedi re
formátus Betklen-kolleșium-Vtok, Vingárd (Alsó- 
Fehér m.) 720 hektólitcr.

— Közeledik a tavaszi munka gazdáink 
saját érdekükben helyesen teszik ha gép, gaz
dasági eszköz, műtrágya stb. szükségletükről 
idejében gondoskodnak. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét az «Agrárbank és Takarékpénztár 
R. T. Közvetitő Osztályáénak mai számunkban 
foglalt hirdetéseire.
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— Magyarország- a turini nemzetközi 
jubiláris kiállításon. A folyó évi április hó
nap 29-én megnyíló turini nemzetközi jubiláris 
kiállításon Magyarország mezőgazdasága egész 
külön épülettel lesz képviselve. A földmivelés
ügyi kormánynak az a célja, hogy Magyarország 
mezőgazdasági helyzetét és különösen azokat 
az állami és magánintézményeket mutassa be, 
amelyek a mezőgazdaság emelésének szolgá
latára az országban eddigelé szerveztelek. En
nek megfelelően a kiállítást legnagyobb részben 
a földmivelésügyi minisztérium fönhatósága alatt 
álló tudományos és gyakorlati intézmények 
töltik ki. Emellett egy csoportos terménykiálli- 
tás is lesz, mely egyúttal a szemlélő elé tárja 
azoknak az intézkedéseknek eredményét, ame
lyeket az utóbbi időben a terményeink neme
sítésére az állami intézmények és magánosok 
kifejtettek. Az egész kiállítás magyarországi 
rendező-bizottságának élén Szilassy Zoltán orsz. 
képviselő, a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetségének titkára áll. A bizottság előadója: 
Krolopp Hugó orsz. képviselő, az OMGE. tit
kára. Főcsoportbiztosok: Moldovány Sándor 
min. titkár és Krolopp Alfréd gazd. akadémiai 
tanár. '

— A magyar komló külföldön., A 
budapesti kereskedelmi és iparkamara felhívja 
az érdekeltek figyelmét arra a kedvező körül
ményre, hogy a magyar termelésű komló egész
séges világos-zöld színével, dús lupulintartal- 
mánál s gondos gyűjtésénél és szárításánál 
fogva a német és cseh piacon közkedveltség
nek örvend. Ennélfogva kívánatosnak mutatko
zik, hogy a jelenlegi minőség megfelelő dug
ványok alkalmazásával az elfajzástól megóvassék 
s a komlótermelés nálunk oly mérvben terjedjen 
minőben e kiváló cikknek kelendősége méltán 
megérdemli. Sajnos, hogy a magyar komlót 
nálunk az országban eddig még nem karolják 

• fel ugyanolyan mértékben, mint a külföldön, 
ellenesetben a hozzánk importált komló után 
a külföldnek fizetett sok millió országunknak 
megtartható volna.

— Kivárdorlási mozgalmak. A magyar 
birodalomból az 1910. évi decemeer'folyamán 
3793 egyén vándorolt ki és pedig 3200 útle
véllel és 593 útlevél nélkül. A kivándoroltak 
közül 3126 ment Amerikába, 260 Romániába 
és 136 Németországba. Az 1909. év december 
havához képest erősen csökkent a kivándorlás, 
mert akkor 7007 volt a kivándorlók száma. 
Az összes kivándoroltaknak 32’6°/0 a volt ma
gyar anyanyelvű. A december hóban vissza
vándoroltak száma 3761 volt és ezek közül 

■ 32-7% magyar anyanyelvű. Az 1910. év folya
mán kivándorolt Magyarországból 83.746 egyén 
és ezek közül 73,081 Amerikába. A visszaván
doroltak száma 52,718 volt.

— „Erdélyrészi mezőgazdasági iroda 
Marosvásárhelyt". E cim alatt Marosvásárhelyen 
egy vállalat alakult, mely — amint szétküldött 
prospectusában és arra hivatkozik - - megalakulá
sát a nállunk is rohamos fejlődésnek indult köz
gazdasági élet s; ükségletekép indokolja és műkö
désének sikerét az erdélyrészi társadalom érde
kének szolgálatában óhajtja elérni.

Örömmel adunk hirt rólla különösen azért, 
mert magunk is indokoltnak látjuk, hogy most a 
midőn a közgazdasági élet a mezőgazdaság terén 
is mindinkább arra van és lesz utalva, hogy szük
ségletei előnyös lebonyolításában tisztességes köz
vetítést vegyen igénybe — a minek elég bizonyítéka 
az, hogy éppen a mezőgazdaság terén működő u. 
n. általános közvetítők elég bő anyagot találnak 
ott — ez úttal azt látjuk, hogy ezen vállalkozás
ban az ügy rendes útra kezd terelődni éppen az 
által, hogy' ezt maguk a gazdák, az intelligens 
gazdák sorából került szakemberek veszik kezükbe

I
I

és az a körülmény valamint az illetőknek a gya
korlatban is megedzett tisztességes múltja egyéni
ségükben is kellő biztosítékot nyújt a gazdaközönség 
bizalmára ezen vállalat iránt.

A vállalat programmja a szétküldött prospek
tusokban részletezve van, de mégis kiemelendőnek 
és felemlitendőnek tartjuk annak első pontját ne
vezetesen azt, hogy elvállal birtokbecsléseket, gaz
dasági üzemtervek készítését, egyszerű, könnyen 
áttekinthető gazdasági könvvitelek. számadások 
qevezetését. Számadások ellenőrzését, felülvizsgálá
sát jószágok, gazdaságok, bérbirtokok, időszaki, 

' vagy állandó felügyeletét, szóval: jószágrendezé- 
sek ügykörébe vágó mindennemű megbízatásokat: 

Ez által tehát mőd van arra adva, hogy azok 
a birtokosok is, akik nincsenek abban a helyzetben 
vagy körülményeiknél fogva nem tartják indokolt
nak ezen célok érdekében külön szakember meg
bízatását, vagy akiket másnemű élethivatásuk és a 
viszonyaik birtokaik részletesebb kezelési ügyeitől 
elvonathatlanabb szükségletükbek egy teljesen meg
bízhatóbb szakszerű intézményhez fordulhassanak 
kisegítésekért.

A vállalat pedig ha megtalálja valóban hézag- 
pótló és megfelelő ügykövét ezen megbízatásokban 
a gazdaközönség érdekeinek szolgálva egyúttal er
délyi mezőgazdaságunk fejlődésének lehet számot
tevő munkása különösen egy olyan gazdasági for
galmi központon mint székhelye; programújának 
pedig egyéb pontjai is ezen alapból természetesen 
lőenyösen érvényesülhetnek.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: 

TOK2LTI'' LÁSZLÓ.

ALAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

fi SZŐLŐSGAZDÁK 
Rendeljék meg 

mármost

Peronospora 
permetezőketI

A 1 e gj o b b és legolcsóbb 
permetezőket, kénporozó- 
kat, szénkénegezőket és 
egyéb szőlő és ;gyümölcsészeti gé

peket és felszereléseket szállít:
„Az agrárbank Közvetítő Osztálya:" 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 26 sz.
----  2535 VII.

Eladó
100—120 darab 8—9 hetüs elválasztott 

tisztavérü mangalica malac, a Kornstein- 

testvérektöl beszerzett kanok után.

Wi

£3

$3

$

—= A MAGYAR = 
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐBE
■ — (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) ——

ZFÖIuZDIBI ze toksn
és a nagyobb városokban fekvő

ZEZ -A- Z A. K S
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

, és előnyösen kamatoztat.
—_______ __  Telefonszám 27. —
2001

0AAAAAAAAAAAAAAAO
Eladó!◄

◄
◄

Dr. gróf Teleki Domokos úr Ömél
tósága gernyeszegi gazdaságában, 
szeszgyári hizlalásra igen alkalmas 

nagytestű, 23 db.. 2545
8—10 éves fehér ökör. 
Érdeklődőknek felvilágosítást nyújt (Gernyeszeg 
posta-távirda vasút állomás.) Pálffy Dezső intéző.

>■-

OBERDING ANTAL}
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Celefon=szíím: 625.

Készít fürdőszobákat, closetteket, mosdó-asztalo
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készít vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
vagy forrás foglalással. — Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legjutányosabban.

2436

VELITS ÖDÖN, |
birtokos, Torda. s
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Hullámos
tárcsáju

tárcsásboronák
tagadhatatlan az egyedül tökéletes munkát végző tárcsás
borona, mit a magyarországi gazdák számtalan elismerése is 
bizonyit. könnyebben jár, jobban fordít és porhanyit, mint a 
homorú tárcsa. Mielőtt homorú tárcsásboronát vásárolna, 
nézze meg avagy érdeklődjön a hullámos tárcsáju tárcsás

boronák számtalan előnyei felöl.
Mielőbbi megrendelést kérünk a tavaszi 

idényre, mert a kereslet igen nagy.

Az eredeti „IVlelichái^-féle
I Inirnm Drillu e^etemes sorvetősép, u§y Ls 1111 célszerű szerkezete, mint 

munkateljesítése tekintetében az összes többi gyártmányok 
között az első helyet foglalja el.

Könnyen átalakítható műtrágyának sorba való hintésére 
szolgáló mütrágyaszoró készülékkel.

/Utánzatoktól

óvakodni!!! Csak az ereeféti „Unicum Drill*1 a
- legtökéletesebb sorvetőgép.

!

Băcher Rudolf—Melichár Ferencz cégnél,
i Magyarországi vezérképviselő: Zsigmond
| BUDAPEST, 171., Nagymező-utca -68-ili szám.

- Árjegyzék, árajánlat kívánatra bérmentve!!! “WS
2015

i j v

Nagyobb uradalmi irodák, előkelő magánházak, közjegyzői-, ügyvédi-, főszolgabírói-, 
körjegyzői irodák, egyesületek, bankok, gyárak és mindennemű nagy vállalatok és üzemek 

BEÜT IMIa, már Írógéppel Ze^releznelz:. H&O

„SMITH PREMIER**
(Szmit PrÖmíé)

írógépeket, melyek a ma létező összes típusok 
között — látható, tiszta írásukkal (két színben), 
rendkívül egyszerű kezelésükkel (bárki egy félóra 
alatt y megtanúlja), soha el nem romló szilárd 

szerkezetükkel — versenyen felül állanak 
a legjutányosabb árban és kiválóan előnyös 

fizetési feltételek inelletí árusítja

Az Agrárbank és Takp. R. T. 
Gazdasági Közvetítő Osztálya

A„Nagyszebeni Fü
(5Sgjr 10-50 éves lejáratú

olcsó ingatlan jelzálog-kölcsönöket, szcrzeK 
konvértálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t. kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézet mői 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
41/2%“(,t tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek, 2018
A legmegbízhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Fém) József-ut 1- 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos ügynöksége

Kolozsvárit, Mátyás kir.-tér 26.
Levélbeli kérdésre azonnal küldetnek az eladási feltételek és irásmiriták. Személye

sen érdeklődők fennti helyiségben megtekinthetik a raktáron levő gépeket.
2535/.,

Rnroetotvlz megvételre, tenyésztés
JXC1 LblÁW céljából 2—3 hónapos 

korban való átvételre

200 darab
tiszta mangalica fajta

KOCA-MALAC

(3

R
a
S

Róth Testvérek
medgyesi

a t. c. közönség figyelmébe ajánljuk.

Ajánlatok: Az „Agrárbank Közvetítő Osztályá
hoz" Kolozsvár, Mátyás király-tér 26. szám alá 
sürgősen intézendők. 2535. V. L

Mindenki, aki első 
osztályú, szép, pe- 

ronosporamentes 
szőlőoltványokat 

megvenni szándék
szik, szíveskedjék 
árjegyzéket kérni. 

2546

I faj tojások. I
I A kolozsvári S 
| állatkiállitáson első ■I díjjal díjazott H
I Orpincton- a
I törzs fajtojások I

eladóR. I

1 dili. 60 fillér. ■
Erzsébet-út I

13. szám. I
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII. Báross-ntca 10 II. em.

Alakult 1900.
' ~ Biztosítéki alap
Alapítványok a kormány hozzájárnia- 

fiáva.1 « •••••*•• t jtíö • • /wL»» ik
Tartalékok .......................... • • • 1,933.963.54 „

90.349.— K 
n 
n 
n

»

n 
n

1901. évi
1902. ,
1903. „
1904. ,
1905. ,
1906.
1907.
1908.
1909.

n
»

Összesen:
fölösleg

n 
n 
n 
» 
n 
n

3,915 663.54
CS.SIC.
59.782.26

109.331.73
72.438 23
61,730.60
39,243.65
41,877.32
81,088 76

106,589.64

Biztosításokat elfogad tűz- és Jégkár ellen, úgyszintén g 
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az üzlet eredményben a biztosított tagok diyarányukban ré- 
szesülnek és az 1901. évi Üzletfeleslegből úgy a töz, mint a 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslegé közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904.’ és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosí
tásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907. és 1908. valamint 
1909. évi üzletfölösleggel pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1909. év végén a tartalékok 1,933.963.54 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.

2003 ' Az Igazgatóság,

| Szőlíkötöső-fonll
S jobb és olcsóbb mint a raffia.

zsák s
POHWa

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

Fischer-£É1±

zsák és ponyragyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenbŐj 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer_ 
féle zsák-és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás.

Pűnyvakölcsönzö Intézet.
Tessék ajánlatot kérni!

2260

AiSzőlő oltványokat
V a legkiválóbb
A bor és csemegefajokban
J amerikai alany vesszőket,
V Riparia portális, Moriticola 

és Hybrid fajokban hazai

V sima s gyökeres vesszőket
A
▼
A

•V
A

A

A▼
A.
Y
A
Y
A
Y

2517

a legjobb minőségben szállít 
a saját nagy kiterjedésű, 
mintaszerűen kezelt telepek 
:: és szőlőgazdaságából ::
Ambrosi Miltóly telep tulajdonosa /. 

' -' BŰT Medgyesen, 
___ Tessék árjegyzéket kérni.

A
V MATUTSEK JÓZSEF

IteJS" KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utcza 3. TJSJ

Ajánlj’a általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy hasznait, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.
2019

:’>.J

* a 
g

ggț” 1911, esetleg az 1912. "Wl . U 

gazdasági év kezdetétől hosszabb időre, egy közel 400 k. hold szántó, X 
kaszáló és I-ső minőségű vetett legelőből álló, három évtizedet meg- M

"■ ■ ' .........................................................
X 
X 
X 
X

X 
X
X 
X

haladott, nagy állattenyésztésre fektetett, belterjes gazdálkodással 
sokszorosan áttrágyázott, kiváló termő erőben levő földbirtok öszvetéssel, 
lóherésekkel, 30 k. holdon felüli kitűnő. 4-szer kaszálható luczernással, modern 

gazd. felszereléssel, kőből téglából épült, cseréppel fedett bőséges gazd. 
épületekkel.

Kévekötő aratógépekhez 

Iegelsői»endü
| kötőzsineg

a

„S t a n d a r d“ S-
H ■

Értekezhetni: Sperker Ferencz földbirtokossal. 
Lakása: Szentdemeter, u. p. Nagy-Kend.

2537

5xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx<xxx9

Most megren
delve kiváló 
előnyös feltét 
lekkel szállitj

Az Agrárbank Közvetítő Osztálya
Kolozsvárit, Mátyás kir-tér 26 szám.

EROÉLY8 BAM
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

■----- Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 ——_

M. Kir. szaWalm. osztáTysörSegyek íöcLmsitó helye. 
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokit 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszá’mitól, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad <'s vaséról

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
cs elvállalja n sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek s^ját zárai alatt 
tűz- cs bctörcsmcntcs páncélszekrényeket. (Ssfd Dcpollll.) 

2017 Üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél Hg, d. u. 3-tól 5-íg-

Az idei esztendő a peronosporának óriási mód kedvezett 
és ez az oka, hogy az egész országban nagy pusztításokat is 
végzett Ellepte nagyrészt az oltványokat és vesszőket is és aki 
ilyen oltványból vagy vesszőből Ültet, eredménytelen lesz a 
telepítése.

Büszkén állíthatom, .hogy összes oltványaim és vesszőim 
mind egy szálig peronosporamentesek és igy nemcsak kifo
gástalan anyagot, de ho>szuclrtü tőkét is adok vevőimnek. Min
den érdeklődőt szívesen látok, hogy ezen állításom valódiságáról 
személyesen győződjék meg.
C'cnHíl szőlő; a legbővebben termő szőlő. K-0 hektolitert 
VbUllu’ terem hold,inként s amellett jó zöldfehér bort ad. 

Pn7Cnnuí fehér; legújabb európai liybiid, 1 hold 70-80 
rvZ.oUlijl 1,1. terem. Rendkívül buja növést) ■« így öreg 
szőlőkben a hiányok pótlására alkalmas, már az első évben 
150 rm. magara megnő. Bora kitűnő, nem rothad, ez a jövő 
szőlője.
Mocnnf Öltőnél ; a legfinomabb bort tenni; zamatos ctő«, 
1Y1 Uovcll rrnkorfoka október közepére 20-28 fok, igen bő- 
trrmő, gyenge borok feljavítására alkalmas. Ezek ára:
fOCiO gyökeres fásohás................................................... 2-'í» korona
IfiOO 2 eves gyökerű fás vagy zi'ddoltás.....................22 ) korona
|(0 > gyökeres zőldollál . ............................................... IfiO korona
IfrOO «ima zöidoltás.......................................................................korona
R00 gyökeres nemes vessző.......................................... 7zi korona
ÍOÓO sima nemes vessző..................................... 2) korona

Szőlőoltvány legjobb fajokban.
Régi szőlők hiánya inak pótlására 2 ivet gyökerű, cgwdül 

alkalmas regi telepek foblozására, r/rr.......................... 0 k

Gyökeres fásoltvány, ezre.....................................................
Gyökeres fásoltvány szépséghibával, olyan kötelezettség

gel, hogy 95(,/(» megered belőle, ezre................................
Gyökeres zöldoltvány, ezre...............................................
Sima zöldoltvány, ezre..........................................................
Gyökeres Rípária Portális I., ezre..........................................
Gyökeres 2 éves I., ezre..........................................................
Sima Rípária Portális vékony JI, ezre................................
Gyökeres hazai nemes vessző, ezre...........................40 és
Sima hazai nemes vessző, ezre ............................... 10 és
legjobb fajokban, teljes jótállás»-al, azon kötelezettséggel, hogyha 
a küldött Anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzét vis
szaadom. 2529

P8T" Nagy árjegyzék ingyen

180 K.

90 X
170 K
9.J K
3G K
•10 K*
20 K
36 K

S K

rcnhn<rvnt1(rvn legkorábbi és legfinomabb c^rmege- CbdDagyUngyL f.,](3 alig kapható. Szaporítani 
lega jénla tasabb. 1 <ll> gyökeres oltás 40 fül., pl db 31'. K, 10 
db 32 K; 1 sima oltás 2<i fill., 10 db l>0 K; |íi0 db Io K. 
Oltványaiméit teljes frlrlőss'Jrt v.dlalok. Rendelésnél az ár 

negyedrésze előlegül beküldendő, a többit utánVrs/em.

Székely I. József
GYÖNGYÖS. Szent-Urbán-temploin
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s
A KOLOZSVÁRI

AGRÁR-BANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

Sürgönyeim.- „Agrárköz11.

közvetítő osztálya
KOLOZSVÁRIT, MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 26. Telefon-. 946.

Levélcím : Agrárbank Közvetítő Osztálya Kolozsvár, Mátyás király-tér_26. sz.

Teljesen szakszerű vezetés mellett — külön e célra alkalmazott tisztviselői karral — kiválóan szolid elvek alapján ...

UOGLAEKOZIK
- ' 1 'V' ■ -

az erdélyrészi gazdaközönség minden produktumának értékesítésével 
És mindennemű szükségleteinek ^beszerzésével?

x ■ -■ - ■ ■ -. ~ .

LEGELŐNYÖSEBB ÉRTÉKESÍTÉS céljából elfogad:

Mintázott bejelentéseket, illetve megbízásokat mindennemű gabona és takarmány 

vetőmagvakra vonatkozólag.? " „
Termény, takarmány, bor stb. eladási megbízásokat.
Tenyész és ígáS állatoknak eladásra való előjegyzését. 

Birtok eladási, bérleti és jelzálog-szerzési megbízásokat.

LEGOLCSÓBB ÉS LEGMEGBÍZHATÓBB BESZERZÉSI fORRÁS:
Mindennemű fő és mellékágazati mezőgazdasági gépek felszerelések, eszközök, 

anyagok és műtrágyákra,

Háztartási gépek-, cikkek-, anyagok- és eszközökre. Mezőgazdasági háziipari 

készítmények,
Vetőmagvak,
Tenyész- és igás állatokat illetőleg, 

Ingatlanok- és bérleteknek megbízásból való vétele.
*

Egyforma, alku nélkül nyújtandó magas kedvezmények minden gazdának!
* .

A közvetítő osztály gazdákkal szemben eljárásaiért és ténykedéseiért munkadijat tel nem számit. Levélbeli, 
sürgönyi, telefon, vagy személyes tudakozódásra minden kérdésben díjmentesen ad azonnal kimerítő választ, szaktanácsot 
és felvilágosítást.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet tagjainak és az Erdélyi Gazda előfizetőinek: hlég további külön enged
mények nyujtatnak! 2535,
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világ legjobb gyártmányai!

t

(
Legnagyobb választék és legjutányosabb 

árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

fűkaszáló a^atóyép és föld- 
:: mivelő eszközök gfyára : 

TORONTO, ÉSZAK- :: 
AMERIKA

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

Sárga Kristóf
—-——  —— utódai ——————————— 

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 

ggg" Telefon-szám 567.

AJatrác, paplan, pokróc, vala-1 
mint mindenféle ágyhuzat szak-1 

- szerűen készítve, olcsó árban! 
található. — Minden fajtájú ésí, 
nagyságú szalon, ebédlő és futó-i 
szőnyeg, gyapjti és csipkefüg-l 

gönyök. I
2005, Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli

Telefon-szám 567. TS1 | főraktár.•íc-*.’

Az Agrarbank és Takarékpénztár R. T. Közvetítő 
Osztálya, Kolozsvárit, Mátyás király tér 26. szám. 
Méltányos árban, készpénzzel vásáról: M ndenuemii 
gabona készletet, vetőmagvakat, pír mbozctt lóhere 
és lucerna magot, mindenféle takarmány, ipari és 

gyári növmy vetőmagvakat és burgonya'.
Ajánlatok (mintává1) fent ti címre idejekorán 

én nem elkésve küldendők be!

í== I!

iffl Hí
ii iii Hí

íii fi! I 
í ;; |

Gmeiner- E, 
gépszi jgyár 
IB^assó.

Ajánl saját gyártmányú :
Elsőrendű szimpla és dup

la szinbőr gépszijat 600 mm., 
szélességig.

Többféle varró és kötő- 
szijat legjobb minőségben.

Elsőrendű gépszijbőröket 
javításokhoz minden vastag 
ságban.

Azonkívül szállít 
minőségű, gép- és 
olajokat, gőzgépek 
torok kenésére

legjobb 
henger- 
és mo-

Ajánlatok és 
megkeresésre.

minták

2275

------ = K.tuönlegcs gytír -Garvenswerke, 
Wien, II., Handelsquai No, 130. 

Míníaraklár: I., Schwarzenbergstrasse 6.
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özv. báró Bornemissza Andrásné sz. gróf 
Teleki Polixéna óméit. Komlód-őroszfái

• ■■■.•'gj®* gazdaságában:

21 darab 2 és 3 év közötti saját nevelésű erdélyi 
magyar fajú fehér bika, melyek közül 2 drb a kolozs- 

vári'kiállitáson dicsérő oklevéllel lett kitüntetve.
Eredeti .házi nevelésű anyáktól és L. Sperker szent
demeteri s gróf Wass m.-záhi tenyészeteikből vásárolt 
apaállatok utódai. Legelőn nevelt, edzett, erős csonto- 

zatu, jól fejlettek.
1 drb 3 éves feketeszinü mén, jegytelen, 
164 cm. magos, hibátlan erdélyi anyától 
és Sáromberkén levő eredeti meklenburgi 
===== apától származó ===-= 

igen szép és erős testalkatú.
1 drb. 4 éves vasderes szinü heréit, 162 crm magos 

Gidrán fajú, tulerős termetű csikó.
Több éves óbor kis és nagyobb mennyi
ségben, tisztán házilag kezelve. Utánvétel 

mellett hordókban szállittatik.
Venni szándékozóknak bővebb felvilágosítással 

szolgál s szükség esetén szentmihálytelki állomásra 
kocsit küld.

Komlód, u. p. Nagy-Nyulas (Kolozsmegye).

tiszttartó.

1911, FEBRUÁR 26.
- — r-----------------x,.

«PISILSZ. ■ ■ sg
Ej Berlethirdetes. K
S A kolozsvári ref. kollégium mezőzáhi 500 holdas birtokának 

haszonbérbe adására vonatkozólag az 1910 augusztus 1-én és ||| 
ü, szeptember 24-én megtartott árverés mellőzésével, uj árverést , W 
tg® ' hirdetünk. A teljesen jó karban levő-birtok 2/. része első minő- tó 
ess ségü mezőségi szántóföld, fel van szerelve nagy udvarházzal 
Uj és a szükséges gazdasági épületekkel._ A községben van vasút-, H® 
® posta-, távirda- és telefon-állomás. A bérlet 1911 október hó 1-től 1912 IB 

október hó lig fog tartani. A bérletre vonatkozó zárt ajánlatok |||] 
alattirt kollégiumi elöljárósághoz f. é.- március hó 15-ig nyuj- tó 

Wi tandók be s egyúttal az ajánlott összeg 20%-a bánatpénzül a tó 
S kollégium pénztárába leteendő. Megjegyezzük azonban, 'hogy |s 
Sb a jelenleg érvényben levő szerződés szerint a régi bérlőnek. ' |H’ 
fái egyenlő feltételek mellett több jelentkező között elsőbb- IB 
Ș ségí jóga van. Érdeklődők mindennemű, részletkérdésben 
||| további felvilágosítást kaphatnak: dr. Incze Béni gazdasági M 
Í|| . ' felügyelőtől (Farkas-u.' 16.) - tó

Kolozsvárt, 1911 február 20. ■ 'ggj
Ty. y, , ■>. epUárósága. g'g

2543
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Szőlőoltvány (gyökeres, fás) 
a legkedveltebb bor- és csemege faj
tákból ELADÓ báró Bornemissza 

Elemér ur hadrévi gazdaságában. 1000 
darabonként I. oszt, ára 170 korona.

Közelebbi értesítéssel szolgál: 

/ NEMÉNYl JÓZSEF, 

jószágfelügyelő 
Hadrév, u. p. Gerend.

zfixr^s-*^

fi

s
2547 ÍK

ENdy tepopn Dropmal -fgji;
Főpaktái» mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből, 

kötszerek és betegápolást eszközök
ÁLLATGYÓGYÁSZATI OKKEK

LITTK LÓRINCZ
(ezelőtt Burger.)

pere és illatszer üzlete Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 260. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA' 
A ROMÁKAT hozok, forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez, 

bármely aromába (10 fillérért üvegekben árusítok
Kés z i lése gyors, ölesé és tiszta:

- Jsö'vetteezö aromákban: •
. Bal.u k . (

Rrnr.Ii.aintr (mibao
< ' ( hat,

Q
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P, 
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ÁRJtCrztK DÍJMENTES

IZI'wisd.a.-féle 
| Korneuburgi marhapor, 
i Diétikus szer lovak-, marhák- és juhoknak,

1 doboz ára . . , . K 1.40
Va » » — 70

Közel 50 év óta a legtöbb istállóban használat
iéi ețvâg£yhiânynâJ, rossz emésztésnél, valamint 

i teheneknél a tej- javítása s a tejelőképesség fo 
kozása céljából.

Kwizda-féle kutyapilnlák
zselatin-átvonattal. Hajtópilulák kutyáknak.

1 doboz ára K 2.—

| CLAYTON â SHUTTLEWORTH
Bu<30pent, Vdozl-körút

WUI • l,Cj-JtAnyo,.bb <r.u ntlletl .Jlnltatatín

Locomobil és gözcséplögépek
rta,.°á.dkL Mjeány-cséplögspek, Ifihere - cséplők, 

Usztltfi-rostSk, konkolyozók, kaszáló- és aratóséoak. 
szénagyüjlök, boronák, sorvetögöpek. Planet ír. 

kapálfik, szecskavágfik, répavágók, kuaorioáe- 
morzsolfik, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

aczél-ekék, 2- éa 3-vasu ekek és minden 
egyéb gazdasági cápák.

'Kwizda-féle sertéspor.
' Diaetétikus szer a hizlalás elősegítésére.

: Kis doboz K 1.20. Nagy doboz K 2.40. 
Erősítő takarmány,

. lovak és szarvasmarhák számára,
i 'r-i 1 .doboz á. 5 étadag K —.60, 1 ládah 50

. ' ~ étadag K 6,—

Főraktár: TÖRÖK JÓZEF gyógyszertára
BUDAPEST, VI, Király-utca 12. és Andrássy-út 26. szám.

Ma-féle Restitutions-fluid
mosóvíz lovak számára. — Egy üveg ára K 2.80.

Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta 
használatos, mint kitűnő erősítő szer nagyobb munka vég
zése előtt és . után, ingyulladásoknál stb. Trainingbea 

nélkülözhetetlen.
Védjegy, címke és csomagolás 

szabadalmazva.

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS HITELBANK R.-T.
Alaptőkéje 1.200.000 korona teljesen befizetve: Tarta
léktőkéje és egyéb alapjai 654.650 K 68 fillér. Betétek 
könyvecskékre és folyószámlákra 10.626.313 K 35 fill.

Irodák:
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.)

Üzleti órák raggel fél 9-töl déli fél 2 óráig.
Aruraktári osztály a pályaudvar mellett |Baross-tér 3. szám. 

Zálogház, Király-uca 3. szám.
Értékpapírokat vesz és elad, valamiut ezek eladását közve

títi idegen számlára, mindig a legelőuyösebb feltételek mellet. 
UtalványokzCállit ki külföldi piacokra a napi árfolyamon. 
Árukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba be 

vannak tárolva.
Aruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja előnyös 

feltételek mellett, a Máv. kolozsvári állomása mellett levő árurak
táraiban és azokat szakszerűen kezelteti

Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószámlára előnyös 
feltételek mellott e's azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti víssza. 

Jelzálogkölcsönöket készpénzben ad .

ház- és földbirtokra
10—60 évig teijedö időtartamra a legelőnyösebb kamat és tőketör
lesztési hányad mellett.

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek mellett 
. és minden ilyen ügyletet a lehető leggyorsabban bonyolít le.

Leszámítol váltókai a Iegmrésékeltebb kamat mellett 
Folyószámlái hiteleket nyújt akár jelzálog, akár értékpapír 

fedezett mellett. Szelvényeket bevált, úgyszintén sorsolt értékeket is. 

VEGYEN! TM ’ ' * jUJT ' V E G Y E N I

Magyar Jelzáloghitelöanlc kon vercionális sorsjegyet, 
melyek mindegyikét kihúzzák a törlesztési húzáson és a nyeremény
húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, melyre előzőleg egy vágy
több nyeremény már esett. E sorsjegyek . 7o éven át játszanak és 
kaucióképpen is letehetők. Legnagyobb főnyeremény

EGY MILLIÓ KORONA.
Húzások: minden év febrnár 25-én, április 25-én, junius 25-én, 

augusztus 25-én, október 25-én és december 27-én.
- Rés zletre:

egy darab 16 havi részletfizetésnél havi
» » 18 »
> » 21 >"•’«

■» ’ > 24 » $' »
> » . 29

vagy letétre 30— K foglaló lefizetése 
ny»remények azonnal a vevőt illetik.

Kapható a

Kolozsvári TakaréKDénztar és Hítelöaiik Részy--Társ.-iiál
Mátyás király-tér 7. szám alatt.

>
»

lo'— korona
9-- »
8--
7-— »
6 —

Tl<

Ti

.rí

után
>

legolcsóbb kamatra. A

A Hunyadmegyei
Első Gőzeke-Válhlat

elvállal két mozdonyu Fowler-féle gőzeke garnitúrájával Erdélyben tavaszi 
és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.

Szerződés kötés esetén szántató kívánságára jó minőségű kőszénről 
vállalkozó gondoskodik.

Bővebb felvilágosítással szolgál: 

Barcsay Andor dr. országgyűlési képviselő, 

2E3ixd.apest, I'V. ZMZolxiár-xitciza, ±±. 2016

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ D1JJAKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészeta
= tájkertész és kertépítő =. 

BUDAPEST
Teiefon 25—33. Kerttechníkai iroda: Telefon 25—3®

VII,, Gizella-ut I5.
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

2278

Ispán!
vagy kisebb gazdaság önálló veze

tésére állást keresek.
f

Április 1-re Vagy esetleg késöbre. 
28 éves szerény igényű, kiscsaládu 
ember vagyok, beszélek magyarul 
és románul. Azalgyógyi földmives 
iskolát jeles sikerrel végeztem 1904 
évben és ez idő óta alkalmazásba 
vagyok, jelenleg is 500 holdas 
gazdaságba, mint Ispán vagyok 
alkalmazva. — Cim:

Felsőpuszta-i Ispán 
Dud u. p. Ternova,

A rád megye.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.
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